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МУКАМА НАРОДА ЛИКЕ ДОШАО ЈЕ КРАЈ
Незаборавнл hc остати јесељи дани I 

1941 године када су кров устаашчка • 
личка села пролазили први одреди , 
кршпгих Далматинаца са обала ua- | 
шег плавог Јадрама. Тај првп сусрет ' 
родољубив1их Хрвата са својом угро- ј 
женом српском браћом био је неви- 
ђеми триумф братских ocjehaja и он 
је био вјешгик новог времена и пре- 
порода наших народа. Још н даагас 
нам снажно звуче у ушима. љпхове 
запосне ријечи: »Дођосмо браћо да 
нашом крвљу вамијемимо вашу крв.«

Прошле су од тада три и по годи- 
не невиђених (паггља наших народа. 
Издајмичка душманска рука усташа 
и четнпка пререзала је мнрга грла 
и распоршла мноте утробе наших мај- 
кн п нејаке дјечлце. Ванај за осве- 
том доси.зао ije до небеса. II освета је 
ево дошла. Послије Книна п Косова, 
Грачаца. Лапца, Бпхаћа, коначно ,је 
дошао ред и на иајодвратпије змиј- 
ско легло — Госпић. Тај Павелићев 
»Алказар« смрвљен је за непуна трп 
сата. И као што је у 4. офалзиви по- 
жар Удбине — тога другог Купреса 
— обасјао невиђеном радошђу ста- 
новпике пространог Крбавског По- 
ља, тако је п данас вијест о ликви- 
дацији усташког звјернњака — Го- 
спића обувела чигав народ Лике сил- 
ним одушевљељем. А и не без ра- 
влота!

Госшић, као политичкп и управни 
центар имао је већ давно раније о- 
длучап утјецај на догађаје чнгаве 
Лике. У њему је било сконцентриса- 
но све оно реакционарно и протуна- 
родцо. У његовој чаршији пашовала 
су великохрватска н великосрпска 
господа, оијући са својнх утјецајнлх 
положаја раздор и мржњу између 
Срба и Хрвата. Госпић је био уједно 
и прпвреднп центар Лнке. Мали је 
број оних сељака и обртника, који 
нису на својој кожи осјетилп све 
»благодатп« које су им пружале го- 
спићке банке, »Личка штедионица« 
и »Српска банка« у чијим су упра- 
вама сједила висока личка господа. 
Опака работа пунила је џепове и сто- 
маке те одвратне клике. док је исто- 
времено сисала животне сокове ја- 
дног сељачког живља.

Националне супротности заоштри- 
ле су се до врхунца нарочито пред 
распад старе Јутославпје, што је за- 
слуга издајничког рада госпићке чар- 
шије.

Госпић је био франковачка кула 
кроз неколнко задњих деценија. У 
њему су се одгојп.ти огрезлп усташки 
кољачи Јуцо Рукавина, Марко До- 
шеи, браћа Фрковић, Артуковић, 
Думанџић и многи другп. чијп су 
безбројни зло-гипи добро познати 
чптавом нашем народу. У њему су 
водили заплотњачку полипику разни 
Мурковићп, Зеци, Наде Станићке, 
Јапунџићи, Колаковићи, Машићи п 
сллчнп. чији је протународап рад 
дошао до пупог изражаја у овој стра- 
шној тратедпјп српског и хрватског 
парода.

Кроз пуне четирп године Госппћ 
је бпо разбојнпчка усташка шппља 
из које су у љето 1941. годипе кре- 
нуле усташке хорде са паоштрешгм 
пожевпма п разбукта.тим угарцпма у 
мирпа села: Дивосело, Омпљан, Шп- 
року Кулу, Бунић, Козјан, да збрптпу 
са липа земље све трагове људског 
постојања. Из љега су чиљени иепре- 
кидли пспада на ослобођеио подру- 
чје Лике, а сваки такав испад зна- 
чпо је нове поко.ље дјеце п стараца. 
значио је паљеље, пљачку, праву пу- 
стош.

Вриједпо је да мало погледамо, шта 
су за то врпјеме радпла поједпна го- 
сппћка господа. Пођпмо од Јосе Ко- 
лаковпћа, дугогодишљег градског иа- 

челника, који је за старе Југослави- 
је имао неке врсти монопол на »јуто- 
словеиство«. Још нам је у сјећању 
његово цмољеље на госиићкој ста- 
ници прнликом превоза мртвог тије- 
ла краља Александра, љегова посје- 
та Опленцу, денумцираље родољуби- 
ве гоопнћке омладине, избацивање 
са јавне приредбе родољуба Јакова 
Блажевића, и безброј сличних гадо- 
ст.и. Иако обуђела матора para, он 
се кроз чштаво вријемс шепурио по 
Госпићу у униформи усташког »бој- 
ника« служећи сада псећом вјерно. 
сги новог господара — »поглавиика«. 
Слпгчан је случај и са олињалпм мо- 
згом, професором Јапунцићем, коме 
није сметало љеговнх 65 година да 
парадира попут надувеног тукца у 
бојничкој униформи — »поглавни- 
ковог здрута«. А шта тек да се каже 
о »душобрижтичком« раду жупника 
Машића. Мислим да he тај рад бити 
иајљепше приказан ако нстакнем, 
да је својим »очинским и. пастир- 
<жпм« настојан>ем. у лме бога и по- 
главппгка, усппо да од дјеце старе 
15—16 годпна учппги дивље кол.ачке 
звијери.

На другој страни, у издајничком 
раду ппсу се разликовала нп вели- 
коорпска господа. Др Петар Зец »по- 
лнтпчки ндеолог Лике«, сенатор и 
краљевски намјеснпк, пребјегавши у 
Београд, предано је служио окупато- 
ру. Он је кроз читаво вријеме оку- 
пације подржавао ®езе са виогласиим 
Гестапо-ом искоришћујућн свој по- 
ложај комесара Црвеног Нрста, пома- 
гао покрет Драже Михаиловића и био 
најближи савјетник Милана Недића. 
Ни Нада Стапић не заостаје пи мало 
иза ове »узорне« брати.је. Та нитпта- 
рија је за вријеме највећет крвареља 
нашег народа вршила ппгијунску 
службу у корист талијанског окупа- 
тора. била курир и организатор че- 
тничких банди.,

Ето то је лице и наличје неколици- 
не из госпићке чаршије, који су од- 
лучивали судбином народа у Лици. 
Но дошао је час обрачуна и опп ће 
свп редом да положе рачун за свој 
рад. Многи од њих су већ до данас 
нриведепи заслужеиој казнп, а п 

.преостали he доћи на ред у најско-

Југославенска армија напредује 
према Сушаку

Ослобођени Огулин, Сењ и Брчко
Након ослобођења Госпића наше трупе су ослободиле Модруш, Бри- 

ње, Криви Пут, Жуту Локву и Ја бланац. Непријатељ је родузео на- 
паде у правцу Огулин—Слуњ, али су сви напади одбијени и неприја- 
тељ одбачен према Карловцу. У наставку офанзивних операција трупе 
наше 4 армије ослободиле су Огулин и Сењ. те Св. Јурај, и настављају 
напредовање преко Новог Винодола према Сушаку. У борбама на подру- 
чју Оточац—Огулин—Сењ уништена је 382 њемачка дивизија, а коман- 
дант дивизије је погинуо. Командант 870 пука је заробљен. Сва опрема 
и наоружање те дивизије пали су у руке наших јединица.

На сектору Сарајева, након што су на јуриш заузеле град наше трупе 
настављају офанзивну акцију уздуж долине Босне. па су заузеле Високо, 

Кисељак и Бусовачу, ослободивши читаво подручје јужно од те линије 
и прогоне непријатеља према Зени ци.

У сјевероисточној Босни водиле су се три дана жестоке борбе за 
Брчко, које су |наше трупе ослободи ле. Непријатељски губитци у Бр- 
чком износе 2349 мртвих. 2310 заробљених, заплијењено је неколико 
слагалишта разног ратног материјала.

У Словенији је ликвидирано непријатељско упориште Струга. Наше 
јединице врше стално нападе на непријатељске комуникације у Шта- 
јерској.

Диверзантске групе биле су врло антивне. Дигле су у зрак магазин 
муниције у Вараждину. На жељезничкој прузи Вараждин—Копривница 
бачена су у зрак два транспортна воза, а на прузи Вировитица—По- 
дравска Слатина један оклопни воз

Авијација је на свим нашим фронтовима активно помагала акци- 
је наших јединица.

рпје врпјеме, без обзира да ли се на- 
лазпли у Загребу или Берлину.

Радуј се и весели иароде Лике! 
Твојим патљама дошао је крај! И 
као што су сузе радоснице оросиле 
гвоје лице 1941. голиие кад си угле- 
дло овоју хрватнку браћу из родољу- 
биве Далмације, која дођоше да ги 
помогну у праведној борби, тако нека 
се ових дана разлпјеже пјесма брат- 
ства и радости између Велебита и 
Пљешевице и широм чптаве земље. 
јер опет дођошс твоја најрођенија 
браћа.из Далмације, да пстрсбе ди- 
вл,е звијери, које су безброј пута кп- 
дш але на твој јуна^ки жнвот.

Врати се из гудура и проплапака 
на своја згаришта, гдје ћеш опет са- 
витп гиијездо и започети новп жнвот, 
жпвот слободе, еоцијалне правде и 
братске слоге. А кад мнслима заро- 
ниш у ближу прошлост сјетп се 
своје драге хрватске браће из Дал- 
мације, који у јуришима на Корени- 
цу положише своје младе животе још 
крајем 1941 године и ударише темеље 
вјечлом и иераздвојном братству Ср- 
ба и Хрвата. Сјети се да су и у овој 
посљедљој и одлучној борби опет 
Х1рватска и српска браћа из Далма- 
ције дошла у херојску Лику, да сво- 
јом крвљу ударе печат тој најдраго- 
цјенијој тековиии.

Нестало је за сва времена отров- 
ног легла усташких кољача — Госпп- 
lia. Новп, препопођенп Госпић. неће 
бити расадниК кпаља л раздора, пе- 
го he он постати целтар сложног и 
уједињенот народа Лике, а да се то 
штвари у цијелости, мора се одлуч- 
по обрачупати са кољачима свих вр- 
ста.

Захукталу мапгину праведног на- 
родног гљева п освете за све злочи- 
.не, ипко неће п не може зауставпти 
и она ће смрвитп све опо, што буде 

|стајало на путу оствареља сретн.п.јег 
жпвота (Наших народа.

i Вп недужпе жргве Јадовпа, Пага, 
Пријебоја п безброј других бездапих
јама сада можете мирно почмвати у
вјечном спокојству, јер је ваша му- 
ченичка смрт достојно н праведно 
освећена.

Богољуб Рапајић

Уговор о пријатељству између СССР и Југославије
За вријемс боравка у Москви Прет- 

сједаика мтгистарскот савјета и мар- 
шала Југославије Jocinia Броза Тита 
и југославенског мииистра ваљских 
послова др. Иваиа Шубашића водили 
су се преговофи између влада ОССР 
и Југославије, који су протекли у 
атмосфери срдачзгости и узајамног 
разумпјеваља. Преговори су заврше- 
ни 11 априла потписиваљем Уговора 
о пријатељству и узајамној помоћи 
и послијератне сарадње између Со- 
вјетског Савеза и Југославије.

Уговори су потписаии у Кремљу 
по опуномоћенику Претсједништва 
врховног президиума СССР, замјенп- 
ка Претсједнлка Совјета народних 

комесара вањских послова Bjehe- 
слава Михаиловића Молотова и по 
опуномоћенику краљевског намјесњи- 
штва Јутославије, Претоједника ми- 
иистарског савјета маршала Јутосла- 
впје Јосипа Броза Тита. При потпи- 
сивању уговора присуствовао је 
претсједник Совјета лароднлх коме- I 
сара СССР Јоспп Висарионовић Ста- 1 
љин.

Са стране Југославије присуство- 
валп су министар вањских послова 
др Иван Шубашић, амбасадор у 
СОСР Оимпћ, мшнпстар за Црлу Гору 
генорал-лајтнант Милован Ђилас, 
министар трговине и снабдијевања 
ИЈГГ Никола Петровић, милистар ру- 
дарства Бале Андрејев, пачелник ју- 

] тославенске војне мпсије у СССР 
геиерал-лајинант Рудолф Приморац, 
а са стране Совјетског Савеза замје- 
лик народног комесара вањских по- 
слова А. Ј. Вишлнски, амбасадор 
ССОР у ЈугославоЦи Ивал Васиље- 
вић Садчнков, управитељ 4. европ- 
ског одјела пародног комесаријата 
вањскнх послова СОСР А. А. Лаври- l 
шћев и начелник совјетске војне ми- 
спје у Југославији генерал-мајор И. 
П Кисељев. Послије потписивања 
утовора Молотов п .маршал Тпто о- 
држалп су говоре.

Текст уговора гласи:

Намјесништво Јутославије и ггрези- 
дпум врховиога совјета СССР чврсто 
су ријешеии да се доведе до краја : 
рат против љемачког завојевача и у 
жељп да још впше учврсте постојеће 
пријатељство међу народпма Совјет- 
ског Савеза и Југославије, који во- 
де заједничку борбу против општет 

। ноцријатеља: Хитлерове Њемачке, 
I 'изражавајући непоколебиву тежљу 
i да оспгурају сарадњу обију земаља 

и свих уједпљелих иација, како у । 
вријеме садашљег рата тако и у бу- ј 
дућем м)иру, да унесу свој допринос 
у дјелу посљератног мира и сигур- 
иости, увјерепи да учвршћеље прија- 
те.љства између Совјетског Савеза и 
Југославпје одговара животним лн- 
тересима обају ларода и да ће најбо- 
л,е служити дјелу екоиомског развп- 
тка обију земаља, рпјешилп су да 
у томе цпљу закључе овај утовор.

Назначеии у својству пупомоћпика 
президпума врховпог совјета СССР 
Вјећеслава Мпхаиловића Молотова, 
пародиог комесара ваљскпх послова 
СССР п краљевскпх памјесника Ју- 

! гославије предсједппка југославенске | 

владе маршала Јосипа Броза-Тита, 
који су послије измјене пумомоћја 
која су нађена у исправној форми, 
саглаодли се у слиједећем: -

Чл. 1. Свака од високих члалица 
уговориица продужиће борбу заје- 
дио са друтом страном и са свима 
уједињемим нацијама против Њема- 
чке до коначне побједе. Високе 
страие утоворнице обавезују се указа- 
ти једна другој пуму војну помоћ у 
тој борби свима средствима која им 
стоје на располагаље.

Чл. 2. Ако би се једаа од високих 
страна уговорнпца нашла у посље- 
ратном нериоду увучена у акцију 
против Њемачке. ако би ова обновпла 
ратну политпку или ма које друге 
државе која би се придружила Ње- 
мачкој непосредно нли у макаквом 
друтом облику, друга висока страна 
утоворница одмах he указати војну 
и другу помоћ и потпору свим срет- 
ствима која јој стоје на расположе- 
љу.

Чл. 3. Високе страпе уговорнице 
изјављују да ће учествовати у ду- 
ху лајискренпје сарадње у свим ме- 
ђународним акцијама којима је за 
циљ оснгураље мира и сигурности 
народа и да ће унијети пуни удио у 
дјело оствареша овнх високих цпље- 
ва. Високе ст.раме утоворнице изјав- 
љују да ће уговор потписати у са- 
гласности са 'међународним принци- 
шима у чијем су усиајаљу оне уче- 
ствовале.

Чл. 4. Овака од високих страна у- 
говорипца обаве.зује се да неће пот- 
писати никакав савез, нити учество- 
вати у коалицији која би била упе- 
рена против друге впсоке стране у- 
говорлице.

Чл. 5. Високе стране уговорнице 
изјављују да he п послије завршетка 
овога рата радити у духу пријатељ- 
ства п сарадње у циљу даљега раз- 
вијаља и уцвршћења економских и 
културннх веза међу народима оби- 
ју земаља.

Чл. 6. Овај утовор ступа па снагу 
одмах послпје љегова потпиоиваља и 
биће ратпфпкоиан у што краћем 
року. Измјеиа ратификовања извр- 
шиће се у Београду што скорије.

Овај уговор остаје у важиости 20 
година од момента љегова потписи- 
ваља. Ако једна од високих страна 
уговорница иа крају овог 20-годиш- 
п.ег периода ие изјави жељу па го- 
дину дана прије истека рока за 
откав уговора, оп ће остати па сиази 
још за 5 годииа и тако свакл пут 
дотле док једна од уговорница не у- 
чилп па годину дана прије истека 
рока писмепу изјаву о својој намјери 
да прекппе љегову важност.

У потврду тога пупомоћеницп су 
потписа.ти уговор и ставили па љега 
своје печате.

Рађепо у Москви 11 априла 1945 
тодиле у 2 примјерка оба на руском 
и српско-хрватском језпку с тим ла 
оба текста имају псту важност

По опупомоћсп.у Президиума вр- 
ховног совјета СССР В. М. Молотов 
в. р. — По опуномоћењу кр. намје- 
сппка маршал Тито в. р.
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Посљедњи ула.ци фашистичких 
хор i.t v личка <ела изложили су ста- 
иовништво невнђеним патњама. Из- 
иенађеп натлим непријатељским у- 
падом, народ је бјежао у шуме, атги 
нигдје није бшло комадића простора 
гдје би се ocjehao оигурним. Из Ко- 
реничке котлине избјегло је у Иље- 
шивицу неколико хиљада душа, гдје 
су билп ичложеии глади, зими и 
<талној артиљеријској п минобацач- 
кој и<-пријател>ској ватри. Пуних 18 
даиа народ је био прогањан по про- 
<трамој шуми прекритој дебелим снл- 
јежпим наслатама, а невријеме и ви-

Генералмајор Петар Драпшин 
командант 4 армије

јавлца као да су хтјели да појачају 
његове патње. Иако је непријатељ 
навалио са свих страна на ослобо- 
ђену територију, народ је примјер- 
ном дисциплином. предвођен од 
претставника народне власти, напу- 
стпо своје бајте уклањајући се ис- 
пред прогонитеља.

Једна група од 5о оооба одвојила 
се од главнине и вратнла кућама, 
гдје су их усташе измрцварили, а за- 
тнм у њиховим бајтама запалили. 
Кад је положај избјеглог народа из- 
гледао безнадан, ш кад је нврпија- 
тељ све више стезао крвави обруч 
око њега, дошло је спасење.

Борци 13 и 35 дивизије херојски 
су се борили, јуначки су одбијалл 
бјесомучне нападе непријатеља да 
бп заштитпли ивбјегли народ. Али 
ове дивизије саме биле су превећ 
мале, да би могле у потпуносли оси- 
гурати овај толико намучени народ. 
Неиријатељ, кад већ пије могао да 
у.ништи борце ових двију дивизија, 
oKOMino се на изнемогле старце, жене 
и дјецу и успио да народу коренич- 
ког котара нанесе губптке од 286 по- 
гипулпх, 22 рањена и 38 несталнх. 
Пста овакова злодјела вршио је не- 
ПЈшјатељ и по удбинском, лапачком 
п осталим до тада неослобођеним ко- 
таревима Лике. Страдало је стотине 
иевиних живота, уложили су опи 
своје кости п проливену крв у 4Bip-| 
<те темеље иа којима почива скупо' 
плаћена слобода. на којпма лежи на- 
ша иова народна држава. Велике су 
то жртве које је народ Лике дао, али 
ни те, тако огромне жртве нису мо- 
гле поколебати његов високи морал, 
ни сломиии њего® пркосни отпор. Он 
је зпао да he спас доћи и спас је 
лошао. Дошао је у виду младе л 
сиажне 4 армије која у једном нале- 
ту брише с лица земље непријатељ- 
ске гарнизоне у Доњем Лапцу и Би- 
xahy. главним пола-зним тачкама Ни- 
јемаца и усташа у офанзивама на 
< лободољубпву Лику. Ра-збијена је 
блокада ослобођеног територија Ли- 
ке и народ се слободно враћао на 
своја већ толико пута попаљена и 
опљачкана огљишта. Bpahao се са 
посљедњег бјежаља, јер више неће 
морати да папушта гаришта својих 
попаљеиих домова.

ПОСЉЕДЊА ЗВЈЕРСТВА 
КРВОЛОКА

Овакова безумља усташе и Нијем- 
ци нису вршнли само па ослобо 
ђеном територију. Слпчна недјела вр- 
шпли су они и у својим гарнпзони- 
ма, спроводећп сталио страховптн те- 
рор. Госпић п овдје служи примје- 
ром. а госппћке усташе настоје да 
очувају назив најкрвави1јих усташа. 
Није било доста десетине хиљада по- 
кланих п у јаме баченпх Срба и Хр- 
вата у току 1941 годиие, него су и 
даље наставили с пстпм звјерствима, 
настојећи да у Госпићу униште све 
што је родољубиво. У мјесецу сеп- 
тембру и октобру прошле године у- 
хапшено је у Гоапићу око 200 Срба 
и Хрвата од којих су њих 70 повје- 
шанп у Подоштри, Бплајској улипп 
и Смиљанској цести, а остали десетак 
дана прпје ослобођеља Госпића от-

Јуначка IV. армија 
донијела је слободу напаћеном народу Лике

премљени су иаводно у јасеновачки 
логор, али су на Јанчи код Лешћа 
убијени. Да би имали опраждања за 
та вјешања усташе су иисцемирали 
убпј<тва поједипих људп, као што 
<v то направили 4 марта о. г. у Сми- 
љану убивши Катић Анту н његову 
сестру Ковачевић Марицу, који су 
пмали дјецу у парпизанима, наводе- 
Би ,i.< су ово двоје убили партизани, 
па су оида за олмазду вјешали де- 
сетине затворених Орба и Хрвата. 
На сам лан напада наших једпница 
на Госпић усташе су у затвору вој- 
ног оружлиштва у Капижи заклали 
5 Хрвата, а у полицпјском затвору 
запалили су 45 затвореника које су 
у задњи час спасили напли борци. 
То су посљедаа звјерства госпићких 
крволока извршена у самртличком 
хроппу, јер их је убрзо за сва та 
безумља <тигла заслужена казна. 
Примицале су се снаге јупачке 4 ар- 
мије и на сво.јогм бајонетима доно- 
силе слободу папаћеном пароду, а 
смрт усташкпм кољачима.

ОФАНЗИВА ШИРОКИХ 
РАЗМЈЕРА

Иза ослобођеља Доњег Лћпца и 
Бихаћа припремљена је снажна о- 
фанзива 4 ар.мије, офаизива широ- 
ких размјера иа фронту дугом преко 
200 км. Захваљујући умјешности и 
способности војних руководилаца, до- 
број органнзацпјп брзог пребацива- 
ња и концентрацпје пашпх снага на 
нопим положајима, ова велика офан- 
зива припремљена је за свега неко- 
лико дана, Сваки борац, сваки руко- 
водилац извршавао је најхитније 
своје дужности. Журило се свима, а 
како и не би. Борци јуначке 4 арми- 
је по.знавали су и цијенили жртве 
народа Лике, знали су да он жељно 
очекује њихову ломоћ и зато су хи- 
талн да му ту помоћ што прије до- 
несу. Дивпли су се они борбености 
Лике, поштивалп њезипе патње и 
зато су 'били спремни да за њу жр- 
твују много. Кад су руководиоци 19 
дивизпје поставили својпм борцима 
пптање да се одрекну једног оброка 
тједно у корист гладног парода Ли- 
ке, сви су борцп једногласно изја- 
вп.ти да ће од три дневна оброка 
свакп дан одвојити по један оброк

Генералмајор Павле Јакшић 
начелник Штаба .4 армије

за народ. Војнику, који свакодневно 
преваљује километре и километре, 
који је вјечито у покрету и врши на- 
поран физички посао, одвојити је- 
дан оброк дневно значи много. На- 
ши та се борци добровољно одричу. 
То може само војник никао из здра- 
ве народне средине, прави истински 
народнл борац који спремио за свој 
народ жртвује себе. Тим показује са 
коликом се љубави он бори, колико 
напора улаже у борбп за народну 
слободу. Овај гест наших бораца иза- 
звао је невиђено одушевљење наро- 
да Лике.

Одмах по ослобођељу Бихаћа сли- 
јевале су се колоне наших .моторних 
возила п тенкова према Госпићу и 
осталим непријатељским гарнизони- 
ма на шпроком фронту од Пага до 
Врховпна. На десном крилу овог 
фронта, као нарочито утврђење не- 
иријатеља налазио се је Чудин Кла- 
нац, затим угврђења у Бабином По- 
току. Врховпнама и Заложници, ко- 
ја су бранила прилаз к Оточцу. На 
централном дијелу фронта налазили 
су се непријатељоки гарнизони у 
Госпићу, Личком Осику. Перушићу, 
Рамљаиима п Лешћу. На овом сек- 
тору најјача непријатељска утврђе- 
ља бшла су око Госпића п Личког 
i ктгка, а затпм утврђеља на правпу 
Бунић-Чанак — Лешће. На лијевом 
крилу билп су непријатељски гар- 
ниаани у граду Пагу и Новаљи, за- 
птм утврђења у Карлобагу и Баш- 
гшм Оштарпјама. Задатак 4 армије је 
бпо да у садејсгву са 4 корпусом 
п морнарицом ликвидира сва ова не- 
пријатељска утврђеља.

Напад наших јединпца отпочео је 
истовремено на цијелој дужини 
фронта 4 априла у 6 сатл у јутро. 
Готово у исто вријеме отиочела је 
јака киша, да би се касније иретво- 
рила у густи снијег. мо то ништа ни- 
је олакшало положај непријатеља. 
На сектору Госпић—Порушић наше 
спаге уз помоћ тенкова и артиљери- 
је напале су усташки гарнизоп у 
Личком Оспку, е иамјером да непри- 
јатељу пресјеку везу и-змеђу Госпића 
и Перушића. Око 10 сатм на овом 
сектору развила се жестока борба, 
кад су наше снаге пришле већ самом 
селу. Усташе су се очајнички брани- 
ли, али љихов отпор био је убрзо 
савладап. Сломљени су у снажпом 
иалету наше пјешадије п тенкова. 
иотпомогнутих ватром тешког ору- 
жја. Од жсљезпнчке станпие тукао је 
прецизно један наш бапач. Кад је 
узимао на нпшан новп циљ, већ дру- 
га мипа погађала бп непосредно у 
циљ и кућа из KOfje су се усташе 
брапилп за час би била у пламену. 
Једно оа друшим падала су тако 
гппјезда усташкот отпора, кад се 
на једном иа цести за Перушић по- 
јавио наш тенк. Веза нзмеђу Госпића 
и Перушића била је преојечена. гар- 
ниоон у Личкедг Осику лпквидиран 
посада уништема,

ПРОБОЈ НЕПРИЈАТЕЉСКОГ 
ФРОНТА

Друге смаге истога дама око 8 са- 
ти заузеле су Брушане н тако про- 
биле непријатељски фронт на сектору 
Брушане—Госпић, а затим заузеле 
Лички Нови и наставиле напредова- 
њс ирема Госпићу. Искориштавајући 
услијед кише и снијега насталу сла- 
бу видљивост наша је пјешадија на 
овом сектору подишла до под коту 
Клису. Наглим престанком онијега и 
разведравањем она се нашла у опа- 
сиој ситуацији. Тада стунају у акци- 
ју тенкови, отварајући жестоку ва- 
тру на коте Караулу и Клису п уста- 

I шка упоришта у Личком Новом. Збу- 
I њени жестоком вагром усташе у па- 
1 иици бјеже према Госпићу, а наша 

пјешадија у стопу их прапи. Док су 
минери испитивали <мост код Личког 
Новог, пјешадија је јурила усташе 

< ве до уласка у град, гдје су јој пру- 
жили жесток отпор. Услијед испити- 
ваља пута тенкови су спорије напре- 
довали. Ипак пристижу до моста у 
Канижи кога усташе у бијегу нису 
уопјеле срушити и пошто је мост ис- 
питан. командир тенковске чете на- 
ређује да се свом брзином јурне у 
град. Вођа првог тенка Радовановић 
Милан са својом посадом јурнуо је 
напред, ме обазирућн се на опасности 
које су му пријетиле од мина и не- 
пријатељских протуколскмх оружја. 
Остали су га слиједили, а пјешадија 
је трчећим кораком пратила тенкове. 
Језиво су свирале тенковске сирене 
и ледиле крв у жилама непријате- 
ља, уносећи забуну у његове редове. 
При уласку у трад усташе су из кућа 
давале жесток отпор настојећи да 
одбију овај напад који нису очекива- 
ли са тог правца. Но, брзим падира- 
љем тенкова ка средишту града ме- 
ђу усташама настаје паника. Збрка- 
ло им се у-глави од силне тепковске 
ватре. Изгубпли -су се и почелп бје- 
жати куда који. У лудом страху ју- 
рили су безглаво улппама, а наши 
тенкови су их ловили и газилп, на- 
предујући ка мосту иа Новч1пцп. И 

i овлје усташе дају вјетра петама и о- 
1 <тављају 4 исправна топа. Мост на 

Новчици је у нашим рукама.
i

ГОСПИЋ ЈЕ ЛИКВИДИРАН

Од Билаја иапредовале су друге 
наше сиаге. Под јаким притиском у- 
сташе су се повлачпле према центру 
града. покушавши да се задрже у 
силосу п жељезничкој станици. Но. 
моралп су убрзо напусиити ту своју 
намјеру. Негдје изнад Острвпце ста- 
јала је спремна наша артиљерија. 
Пала је команда — батерија на своја 
мјеста —, затим — цпљ жељезнпчка 
станипа Госплћ. Артпљерци су при- 
скочили топовима и већ је било све 
спремно. — Три рафала у размаку 
од 5 секунди, први топ пали’ — и за 
час се на жељезнпчку станицу сру- 
чио ураган топовских граиата. Тенко- 

i вп су такођер отворили ватру и уста- 
: ше су биле прпморапе да напусте п 
I силос и жељезничку стапицу. Б.је- 
; жалп су према Госпићу.

Дио наших снага који је заузео 
' Шпроку Кулу п Лички Осик наста- 

впо је напредовање, једнпм дпјелом 
преко Смиљанског Поља, а другпм 
преко Будака, према Госпићу. Бр- 
зим налпраљем овпх једипица п на 
овом сектору је спашеп мост код Бу- 
дака. тако да је са свих страна био 
омгућен тгролаз у град. Око 12 сати 
4 апрпла прве су упале у град једи- 
иппе које су надирале од Брушапа, 
а затпм с осталих праваца. Већ око 
7 сатп на вечер отпор усташа у гра- 
ду био је сломљен. Госпић, најјачи 
усташкп гарнизон у Лпци, био је ли- 
квидиран за пеколико сати.

У ПЕРУШИЋУ УНИШТЕНА 
ЦИЈЕЛА ПОСАДА

Истодобно на осталнм дијеловима 
’ фронта Паг—Врховиие успјешно су 
I се одвијале операције наших једи- 

ница. Ликвидирап је непријатељски 
гарнизол у Перушићу, гдје је уни- 
штена цијела посада, као и непрц- 
јатељски дијелови којп су се повла- 
чили из Гоопића. Сав ратнм матери- 
јал ових једлница пао је у паше ру- 

i ке. На десном нрилу фронта наше 
’ јединице заувеле су Рамљане и из- 
। биле до Лешћа, а сасвим на десно 

заузеле су Ц[ ну Власт. Бабин Поток 
I и Врховипе, а опколпле Чудип Кла- 
i иац.Снаге са сјевера ослрбодиле су 

Дабар. На лијевом крилу заузет је 
Карлобаг, Башке Оштарије, Новаља 
и у тешким борбама град Паг.

Нора-зом непријатеља у Госпићу, 
Личком Осику, Перушићу и Рамља- 
'ии.ма и ликвидацијом Бабипа Потока 
и Врховина иаше сиаге избијају пред 
сам Оточац. Након ликвидације не- 

! пријатеља у Карлобагу и цијелом о- 
: току Пагу наше јединлце наставља- 
’ ју папредоваље у правцу Јабланца.

Бошко Шиљеговић 
политкомесар 4 армије

Иптервенција непријатеља са прав- 
ца Примишља према Слуљу и од 0- 
строшца према Бихаћу одбијена је.

По завршетку ових борба наше је- 
динице мастављају гоњење потуче- 
ног нопрпјатеља. Након ослобођења 
Оточца снаге Четврте армије избија- 
ју на комуиикацију Сењ—Бриње, о- 
слобађају Бриње. паносећи неприја- 
тељу и па овом сектору осјетљпве 
губитке. Непријатељ се у паници по- 
влачи према Сењу. Ликвидацијом ,ја- 
ког непријатељског упоришта Чудип 
Кланац, западно од Плитвичких је- 
зера. гдје су заплијењепе знатне коли- 
чине ратног материјала и заробљено 
цјелокупио тешко наоружање не- 
пријатеља, очишћена ,је Лика од фа- 
шистичке звјеради.

ЧЕТВРТА АРМИЈА УСПЈЕШНО 
ИЗВРШУЈЕ ЗАДАТАК

Млада Четврта армија у садејству 
са Четвртнм корпусом и нашом <мор- 
нарнцом иа големом подручју успје- 
nnio је извршила свој задатак. Осло- 
бођен је оток Паг, очишћени су пре- 
дјелн испод Велебита, слободна је 
цијела Лика. Нпкад више фашисти- 
чка чизма неће ступити на свето, 
крвљу натопљено тло Лике. Престал^ 
<'У за увијек патње п страдања на- 
рода мучељика. ЈКртве поклане иа 
Јадовном. Јаичп, Ступачпнову код 
Оштарија и Пагу достојпо су осве- 
ћепе. Дуг који смо дуговали уста- 
шама за нзмрцварене и објешене у 
Билајској улици, Подоштрп <п Сми- 
љанској иести псплатплп смо у цп- 
јелости. У очима прекаљепих Лича- 
на и Личанки блистају сузе радо- 
<чгице, а из њиховпх уста чују се 
благе рпјечп благослова храбрпм о- 
слободиоцима: - Нека вас cpeha пра. 
ти на славном побједничком путу!

Тошо Драгнић

Смрт Претсједника 
САД Рузвелта

У Вормспрингу је умро Фрзн- 
клин-Делано Рузвелт претсједник 

Сјевероамеричких држава. Покојни 
Рузвелт је умро у 64 години. Од 
1933 он је прзтсједник Сјевероа- 
меричких држава. па је на задњим 
изборима биран за претсједника и 
по четврти пут.

Рузвелт је био одлучан заговор- 
ник уласка Сјеверо-америчких др- 

' жава у рат против сила осовине.

Црвена армија 
напредује кроз 

Аустрију
Беч, главни град Аустрије, опко- 

љен је са свих страна, а највећи дио 
града налази се већ у рукама Црве- 
не армије. Дневно се предаје на хи- 
љаде хитлерових војника. Становни- 
штво Беча, као и остале Аустрије 
срдачно дочекује трупе Црвене ар- 
мије.

Трупе 3 Бјелоруског фронта заузе- 
ле су Кенигсберг. У току борба за 
ликвидацију Кенигсберга :од 6 до 10 
о. мј. заробљено је 92.000 њемачких 
војника и официра. а погинуло је 
42.000. Међу заробљеницима налази 
се и командант тврђаве генерал Ј1аш 
и још три њемачка генерала. Трупе 
те фронте заплијениле су 2023 пољ- 

| ска топа. 89 тенкова, 1652 бацача, 
i 4673 митраљеза, 190 оклопних ками- 

она, 8560 камиона и аутомобила, 774 
локомотиве, 8554 вагона, 2 оклопна 

i влака и много другог материјала.
Трупе 2 Украјинског фронта, на- 

стављајући напредовање сјевероисто- 
чно и сјеверно од Братиславе, за- 
узеле су град Тренчин. Сјеверозапа- 
дно и западно од Братиславе трупе 
ове фронте напредују десном обалом 
Дунава.

У подручју Жужемберга трупе Цр- 
вене армије заузеле су Св. Мартин 

1 важно жељезничко раскршђе.
Напредовањем кроз Аустрију Цр- 

вена армија је ослободила преко 200 
хиљада француских заробљеника.

Америчке трупе 120 
км пред Берлином
На западном фронту Савезници 

i настављају офанзиву. На највећем 
i дијелу фронта отпора нема или је 
, мален. Једино на шодручју између 

Франкфурта и Манхајма 7 њемачка 
армија повратила је Гризхајм.

9 америчка армија |заузела је Ха- 
новер и ушла у Брауншвајг. Те тру- 
пе су избиле на ријеку Елбу код 
Магденбурга. Америчке тенковске 
дивизије налазе <се само 120 км пред 
Берлином.

Британске трупе заобишле су Бре- 
мен и напредују према Хамбургу.

у Баварској предао се 9 оклопној 
дивизији град Кобург.

Канадске трупе врше чишћење Хо- 
ландије, од 1које се преко половине 
налази у рукама Савезника.

У рурском подручју Савезници су 
очистили Есен, Гелзеннирхен и Бо- 
хум.

Британски бомбардери напали су 
ратну луну Кил и потопили њемачки 
бојни брод Шер, који је имао преко 
10.000 тона и посаду фд 900 људи.

Савезничка офанзива у 
Италији

Савезници су у Италији на чита- 
вом талијанском фронту прешли у 
офанзиву. Јединице 8 армије пре- 
шле су ријеку Сенио. Савезници су 
продрли преко цесте Равена—Фера- 
ра. Трупе 5 армије приближују се 
Карари и налазе се само неколико 
километара >од Специје.

Црвена армија ослобађа 
наше заробљенике

Јединице Црвене армије ослободи- 
ле су у Њемачкој још једну групу 

I наших заробљеника и интернираца. 
Међу њима су 4 генерала, 60 офици- 
ра и 200 'војника, а остало су радни- 
ци који су присилно одведени на 
рад у Њемачку. Ослобођени Југо- 
славени срдачно су се захвалили со- 
вјетским војницима.

Питање нацистичких 
избјеглица

— Оргал /руског радничког оинди- 
ката »Труд« пише, да ће нацистичке 
избјеглице Наћи уточиште у Шви- 
царској. Лпст напомпње изјаву швп- 
царског министра правде о поступку 
са нацистпчклм избјеглипама. Лист 
каже, да је општи смисао да he шви- 
царска врата бити отворепа фаши- 
стичкпм злпковцима, којп бјеже са 
брода који топе. Изјава швицарског 
минјистра показује још једампут да 
израз неутралностп па швицарском 
језпку значи служпти интересима 
хптлеровске Њемачке.
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ДОГАЋАЈИ У МЕЋУНАРОДНОМ 
СВИЈЕТУ

ПИТАЊЕ УЧЕСТВОВАЊА ПОЉСКЕ И АЛБАНИЈЕ НА КОНФЕ- 
РЕНЦИЈИ У САН ФРАНЦИСКУ

Свечани дочек маршала Тита у Москви

да ђе међусобно подржавати мирне 
। и пријатељске односе и да he међу- 

собно поштивати цјеловитост и непо- 
гредивост територотја. 2. Ако би је- 
дна од уговормих страна била на- 
паднута од једне или пише држава, 
друга уговорна страна задржаће сво- 
ју неутралност за вријеме трајања 
рата.

У вези са отказом овог пакта и 
са поразима Јапана на Тихом Оце- 
ану jainaHCKa је влада поднијела о- 
ставну. Нову владу је саставио ад- 
мнрал Сузукп. Неки амерички кру- 
гови сматрају да ће нова влада по- 
дузети дипломатске кораке за мир. 
0БРА30ВАНА ЈЕ НОВА ВЛАДА

У ЧЕХОСЛОВАЧКОЈ
ПретсједншЈ чехословачке републи- 

ке’ др Бенеш са владом, која је за 
вријеме рата боравила у Лоидону, 
вратио се на ослобођенн териториј 
Чехословачке. Сједиште владе ,је са- 
да у Кошпцама. Др. Бенеш на путу 
за Кошнце свратио је у Москву гдје 
се задржао неколико дапа. Одмах 
по доласку у Копгице образоваиа је 
пова чехословачка влада под прет- 
сједништвом Зденека Фирлинге1ра. 
Нови претсједник владе Фирлингер 
био је чехословачки мпнпстар у Мо- 
скви од 1937 до 1939. Када је Хитлер 
окупирао Чехословачку. Фпрлингер 
је код владе Совјетског Савеза уло- 
жио ггротест против те окупације н 
|прогла<-ио дра Беиеша вођом чехо- 
словачког покрета отпора. У новој че- 
хословачкој владп, која броји 22 чла- 
на, пма 16 Чеха, и 6 Словакл. Кому- 
нистичка странка има у влали 6 по- 
сланика, и то 3 Чеха и 3 Словака.
ГУРСНА ЖЕЛИ ПРЕГОВОРЕ СА 

ВЛАДОМ СССР
Влада Совјетског Савеза отка-зала 

је уговор са Турском, јер су се при- 
лнке од потписа тога уговора до да- 
иас зиатно промнјениле. Отказ је у- 
слије.тио па основу одредаба самога 
уговора. Турска влада изјављује се 
сада <шремном да са владом ССОР-а 
поведе преговоре за склапа1ње новог 
уговора.

У изјави друга Молотова, даној по- 
водом отказа уговора. речеио је да 
<'овјет<гка влада ггризнаје вриједност 
уговора од 17 децембра 1925 у пита- 
њу одржавања пријатељских односа 
између Совјетског Савеза и Турске, 
али сматра за потребно да констату- 
је, ,да услијед великих промјепа у 
току овога рата отклзани уговор не 
дговара новој ситуацији и захтијева 

озбиљно побољшање у корист Сз- 
вјетског Оавеза.
ГРЧКА ВЛАДА ОПЕТ У КРИЗИ

У Грчкој је дошло до политичке 
кризе коју су иаазвали монархисти 
ово(јим притиском на претсједника 
грчке владе генерала Пластираса. 
Монархисти желе да се смпјени ге- 
нерал Пластирас, јер је наводно су- 
више попустљлв према љевпчарским 
елемеагтима и зато што није хтио да 
<е на брзу руку изврши плебисцит 
у питању моиафХЈГје. Генерал Пла- 
стирас поднио је оставку своје вла- 
де, па је регент дао мандат за састав 
владе адмиралу Петросу Вулгаросу, 
шефу грчке морнарице п пачелнику 

1 грчког адмнралитета.

Многе државе су већ упутиле де- 
легације у Сал Франциско гдје на 
26 о. мј. почиње конференција за 
мир и сигурност послије рата. Са- 
везннци рјешавају још нека питања 
која су у вези са том конференци- 
јом. Совјетски Савез је затражио да 
Совјетска Република Украјина и Со- 
вјетска Републнка Бјелорусија по- 
шаљу посебне делегације, што he 
вјеројатно осталм сазивачи конфе- 
ренције т. ј. Сједињсне државе А- 

мерике, Вел. Британија л Кнна, при- 
хватити.

Теже питање иретставља судјелц- 
вање Пољске и Албаиије на тој кон- 
ференцијн. Владе ових двију држава 
иису добиле позива. У Албанији је 
на власти влада генврал-пуковника 
Енвер Хоџе. крја је поникла из бор- 
бе албанског народа за ослобођење 
од окунатора. Данашња албанска 
влада је мзабрама на демократски 
начин иа Другом засједању Ант.и- 
фапгистичког вијеђа иародног осло- 
бођења Албаније, одржаном у окто- 
бру 1944 године. Људи из ове вла- 
де провели су албанскн народ кроз 
еве тегобе неравне борбе против та- 
ллјанског и њемачког окупатора. За- 
хтјев албанске владе да и Албапгија 
буде застуиама у Сам Франциску по- 
мажу сви слободољубиви народи па 
челу са Совјетским Савезом.

Са Пољском је случај овај. Према 
закључцима Кримске конференције 
на мировну конференцију у Сап 
Фрамцмску требали би да буду по- 
звани претставници привремене пољ- 
ске владе пационалног јединства 
која би морала да се фо.рмнра нутем 
реорганизације садашње Привремеие 
владе у Пољској и иољских кругова - 
из иностранства. Издајничка клика 
у Лондону устала јо против закљу- 
чака Крнмске конференције и непре- 
стано својим макинацијама омета да 
се такова влада образује. Привреме- 
на пољска влада која има сједиште 
у Варшавп, упутила је сазивачима 
конференције декларацију у којој 
тражи да Пољска буде позвама чтре- 
ко привремене пољске владе као вла- 
да која врши власт ма читавом те- 
риторију Пољске. Влада Совјетског 
Савеза обавјестила је владу Сједи- 
њеиих држава Америке, Велике Бри- 
тапије и Кине да она потпуно подр- 
жава захтјев привремене пољске вла- 
де и сматра да he Пољској биии да- 
на могућност да учествује на коифе- 
ренцији у Сан Фрапциску.

Јутославија је на сједппци владе 
признала Привремену пољску владу 
са сједиштем у Варшави и одлучила 
да успостави с њоме пријатељске и 
братске одпосе.

СССР ОДНАЗАО УГОВОР 0 НЕУ- 
ТРАЛНОСТИ СА ЈАПАНОМ

У међународним политичким кру- 
гошгма са иажњом се прати развој 
односа између ООСР п Јапана. Из- 
међу ове двије велесиле склопљен 
је 13 априла 1941 године пакт о не- 
утралности на 5 година с тиме да се 
може откавати годину дапа прије 
нстека тога рока. ССОР послужио се 
том одредбом, и отказао пакт. Овај 
иакт је нмао ове двнје главне тачке: 
1. Обје уговореше страие обвезују се

5 априла стигао је у Моокву 
ирстсједник Мпнистарског савјета 
Југославцје маршал Јосип Броз 
Тито у пратн>и мипистра спољних 
поелова г. Ивана Шубашића, ми- 
ниста за Црну Гору генораллајт- 
нанта М. Ђиласа, министра трго- 
Binic и снабдјевања Н. Петровнћа, 
министра рударства В. Аидрејева, 
начелиика Југославенске војне ми- 
сије у CCCl’ геиераллајтианта Р. 
Приморца.

Заједно еа маршалом Јоонп Броз 
'Гитом стигли су содјотски амбаса- 
дор у Југославији И. Б. Садчиков 
и начелипк совјотске војне мисије 
у Југославији, генералмајор И. Ф. 
Кисољев.

На централпом аеродрому мар- 
шала Јосипа Вроза Тита и прат-

Отворење радничког дома у Глини
Побудом радника радноница 4 кор- 

пуса у Глннп је оспован раднички 
дом.

Свечаном от.ворењу дома нрпсу- 
ствовали су радници корпусних ра- 
дионица, Команде банијског подруч- 
ја, котарских, градских л приватних 
радионпца, радници п чиновници те 
много о<талог народа, војника <и гра- 
ђана.

Свечаност Је отворио претсједник 
Пницпјатпвног одбора радника за 
Глину. друг Момчило. Послије њега 
је говорио управник ципеларске ра- 
дионмце 4 Корпуса. У свом говору 
он је наглаоио дужпости п улогу 
радничке класе у НОБ-п.

Тајигик радничких радионица пз 
Топуског товорио је о раду радиони- 
ца и значају радшгчког удруживаља.

Просвјетни рад Срба у Горском Котару
Недавшо је међу Србима из Срп- 

ских Моравица у Горском Котшру 
била понренута акција за оснутак 
једног лросвјетног друштва. У вези 

с THaie одржали су Срби тога мјеста 
25 марта оснивачку скупштшгу, ко- 
јој је присуствовало близу 400 ооо- 
ба. Појединл говорници приказали 

су скупљеном народу потребу осну- 
тна таквога друштва. те зиачење ис- 
тога у даљњем продубљивању брат- 
ских односа између Срба п Хрвата 

у том крају. Једногласно је донешен 
закл>учак да се одмах оспује »Срп- 
<ко нросвјетно друштво«. За прет- 
сједннка је изабран проф. Љубобра- 
товић, за. секретара проф. Анка Пе- 
тровић, а за благајника Илија Јак-

ii.у, дочекали еу потпретсједник 
совјета народцих комесара ОССР 
и народни комссар вањских посло- 
ва ОСОР A. Ј. Вишински, начелник 
Гспералштаба Црвене армије, ар- 
мијски генерал А. И. Антопов и 
други високи војии и политички 
фу.цкционсри ООСР-а.

На аеродрому био је ирисутан 
дипломатски кор. Приликом дола- 
ска постројена је почасна чета и 
отсвиране државне химне Југосла- 
вије и OCGP.

Маршал Тито дао јо пред микро- 
фоиом иа аеродрому ову изјаву:

Осјећам велику радост, што мо- 
гу даиас овдје, у великом главпом 
гра<цу великог Соијетског Савеза 
изручити топле поздраве и дубоку 
захвалност Совјетском Савезу за

Говорио је о стахаповском покрету у 
Русији, а између осталог је рекао да 
се једино организованим начипом 
рада може што боље и успјешлнје 
помођи народном покрету и убрзати 
дан слободе.

Свечаност ,је завршепа културним 
програмом копа су извелн радници 
и радниие радиошта 4 Корпуса, Ба- 
нијског подручја. казалишна дружи- 
на »Аугуст Цесарец« и сељаци из 
Маје.

Отварање овог радиичког дома нов 
је доказ живог интереса наших рад- 
ника за њихово што веће издизање 

i у свим правцима. И овај нови дом 
пружиће им у том нове могућности 
што су они заслужмли као искрени 
и пожртвовни борци за народну сло- 
боду. М.

пгиђ-Брдар. За почасног члана ново- 
основамог друштва изабран је Ду- 
шан Бркић, секретар Српског клуба 
вијећника ЗАВНОХ-а.

Скупштиии <у присуствовали 
претсједник Окружног H00-a за Гор- 
ски Котар Томо Ећимовић и пот- 
предсједник Бранко Вукелић, члан 
Срнског клуба вијећиика. ЗАВНОХ-а.

Оснивање овог првог српскоГ про- 
свјетног друштва у Горском Котару 
од великог је значаја. Оснутак овога 
друштва живо he одјекнути међу 
свим Србима Горског Котара, а ње- 
горо ос1нивање топло су поздравили 
и браћа Хрвати, који му желе најве- 
ћи успјех у рјешавању задатака које 
је друштво поставило.

огромиу моралну и матсријалну 
номоћ, коју јо он дао п дајо наро- 
дпма Југославије у њиховој теш- 
кој борбн против љемачког окупа- 
тора и п.сгових кпислиига. Али до- 
шао је тренутак кад he и наша 
домовииа Југославија ускоро бити 
потпуно очишћена ои и.емачке га- 
мади. Иофеда је блплу. То је ствар 
од само неколико даиа, иајвише 
мјесец даиа.

Маршал Тито водио је разговор 
<• маршалом Ста.љином, а комесар 
за вап.еке послове СООР. В. М. Мо- 
лотов разговарао је са мниистром 
спо.љних послова Југославцје др. 
11<ваном Шубапшћем.

Маршал Титр, у прати>и геие- 
раллајтнаптг\ Милована Ћиласа и 
мннистара инж. Николе Петровића 
и Баие Андрсјева обишао јс мос- 
ковску подзсмиу жељезиицу, гдје 
је прегледао п>еиа иострајеља и 
уређај. У пратљи г. Шубашића и 
осталих личпости из н>егове прат- 
п>е разгледао је велику палачу 
Кремља, цркве Потра Возиесеиског 
и Архапгела Михаила, царско зво- 
но и царски топ. Затим је посјетио 
изложоу освојеног оружја од Није- 
маца, у цеитралном парку културс, 
гдје је у књизи посјетиоиа изло- 
жбе уписао слиједеће ријечи: „На 
овој изванредно оригиналној из- 
ложби јасио сс види, ма да у ма- 
лом обиму. са каковом је иеприја- 
тељ страхо&итом снагом хтио уни- 
штити велику социјалистичку зем- 
љу. Та је изложба истовремено и 
доказ нспобједивости Совјетског 
Савеза.“

•Затим је маршал Тито иосјетно 
московске ђаке у московском Дому 
Пионира. У почаст његовог дола- 
ска пионири су држали почасну 
стражу. На одушеиљеие поздраве 
пмонира маршал Тнто иајавио је 
пиопирима: „Драги пиопири Со- 
вјстског Савеза дозволпте ми да 
вам се захвалим иа вашим поздра- 
вима и допустите ми да вам испо- 
ручим топле поздраве дјеце Бсо- 
града и све југославенеке дјеце. 
Дјеца оу пружила велику помоћ 
нашим партизанима. У сваком ба- 
таллну и бригади нашазила су се 
дјеца партизани, која су подноси- 
ла херојеку смрт па прилог човје- 
чанству. Заједио са нашим борци- 
ма оиа су поднијела славан торет 
војничког живота. Сада у новој, 
слободиој Југославији, ми се бори- 
мо да створимо за иашу дјецу исто 
тако сретан живот као што је жи^ 
вот дјеце Совјетског Савеза.

У тешким данима
Врућп јулски даи ближио се крају. Суп- 

цо је залазило за терасасте оброике шумо- 
вите Мотајице, остављајућ|и за собом блиједо- 
плави свод аастрт велом дима и праптпне.

Око 200 метара далеко од цесте, Обрад 
је кушио руковети пржљевене шпеиице, метао 
их равномјерио на ислружено уже и стезао у 
ciioiioBc. Савка је о.тмјереном брзииом покре- 
та измажнвала српом и слагала осјечеие ру- 
коветш сухот зрелог жита. Не нсправљајуфи 
се и не обзируђи лијево ии десно, журпо су 
радиЈЈН, свако свој посао, ћутке, без рпјечи. 
11 iivoj н њему оцртавале су се на липу тсшке 
мисли н бриге. Обоје су настојали да све 
мислп. као сувпшан терст, одбаце, оставља- 
јући само једиу главну л леоиходну, а та 
је: да пожуре са радом, како би у што кра- 

ћем року пожњели п покупили ово мало хра- 
не, јер нико не зиа шта се сутра може де- 
оити.

Тс њнхове мислп и ћутање прекинуо је 
строгл глас са цесте. Погледавпгп на ону 
страиу, Обрад је угледао гомилу људи, који 
су улазили у њетову авлнју. — Обраде, дођи 
овамо! Брже! — чуло се пз гомиле. Укочено. 
као окамељеиа, стајала јс Савка, испустпвши 
срп 1гз руке. — Ху, куку мепп, куку! — лз- 

говорила је полугласно, готово шапатом.
Обрад, тромпм кораком, вукућп ногу за 

ногом, ишао је према кућм, осјеђајућп стру- 
јање крвп по цпјелом тијелу. — Брже, брже! 
псето лукаво, шта се вучеш као да дријемап!, 
— рсче усташа. ударпвшп Обрада кундаком 
под лпјеву плећку. Обрад посрну, али се одр- 
жа на ногама н не паде. — Наиријед лолази! 

— дрскпу усташа п гомила се крепу цестом 
за варош.

Савка се брзо прибрала, па впдећи да Обра- 
да отјераше, прва јој мпсао бијаше да сазна 
куда he с њпм и кога су још отјера.тп. Зпа- 

јући да о свему томе внше зпају Хрвати 
лего Срби, журећи се одс код Јозппе куће. 

да се за све распита. Старог Јозу затече на 
дрвљенику и још с капије зашпта: — Јозо, по- 
богу брате. шта је ово, куд отјераипе ове љу- 
;(С? _ д шта. је, иесрећа, сестро, да шта је 
друво — <иотово1рп Јозо подрхтавајућим гла- 
ćoit, а затим мирније настави: — Немој се 
узрујавати. не вриједи, а ја се иадам да he 

их брзо пустити, јер људи иипгта криви ни- 
Су. _ Па зашто лх гоне? — занита опет 
Савка. — Ето — настави Јозо — као таоце, 
десет Срба из сваког села. П.роиио се глас 
да у Мотајици има комита, па да би застра- 
шилн народ и осигурали себе, куше таоце и 
хашсе, док прође опасност, а онда. ако се ни- 
шта не догоди, пустић1е их. — Ко зна колико 
he их тамо држати, а ја сама са дјецом нлшта 
не могу да урадим. Ни сијено покооили ни- 

смо, а пшеницу тек почели да жањемо. Сад 
he ми све шропасти — плачншм гласом пзго- 
вори Савка. — Не бој се, Савка. док смо ми 
живи ништа иеће прошасли пи теби ни дру- 
гима, све ћемо стићи п урадитп. Иди ти кућп, 
пази дјецу и марву, а ја hy се побрипути 
да ти у раду помогнемо — завршио је Јозо.

Сутрадан Јозин сип Јуре косио је Обрадо- 
ву пшеницу, а љегова сестра Луција и Сав- 
ка купиле и везале. Послије подне дошао је 
п Фран>о Лушић да им помоше и увече сва 
је пшеппца бпла покошена, повезана п сло- 
жена у граиице (крстаке). Суице је већ било 
поодавно зашло пза Мотајипе остављајући за 
собом блиједо румепило својих вечерљих зра- 
ка. Hoh са својим црним понрпваче.м спушта- 
ла се на земљу. Жетеоцп са Обрадове стрњике, 

псшавши кући, изађоше на цесту. У томечасу 
наиђе Стппе Јуркић, па спазившп жетеоце 
застаде и поздрави се с љима. — Куда ђеш 
Отипе? — унита -Јуре. — Пдем, брате, ту код 

киеза ПТиме, да се нешто договоримо.
— А о чему се‘ ради?
— Мпслим да одемо агас пет-шест, у ва- 

рош да се заузмемо за ове људе, да их пусте.
— Сумљам да he пх пуститп.

— А зашто да неће?
— Па видиш у Дрењаку су у четвртак 

неки људн из шуме наиалл усташку патролу, 
отели им оружје, а њих везапе Лослали у 
варош.

— Добро, оии нека иопитају ствар у Дре- 
њжу, како знаду, а ми јамчимо за наше 
село. Ми јамчимо за Србе у нашем селу, да 

никаквог зла nehe <учшиити, само нека нико у 
њих не днра.

— Тако је. Имаш право, није лијепо да 
страдају људи на правди бога. Сви смо зато 
да се пусте, — потврди Јуре.

— ria да, човјече, морамо се заузети; ла- 
ку поћ — додаде Стипе окрећући се уз цесту 
и полазећи.

— Лаку ноћ — узвратише жетеоцп пола- 
зећи у дољи крај села.

Прошаиши неколико корака ћутке, обу- 
зети мислима нз пређашљег разговора, паје- 

дампут Фраљо проговорп: — Шта мислиш 
Јуре, каквп еу то људи у Дрељаку разору- 
жачи усташе?

\ — Ја мислим — одговорп Јуре — ко бк 
други могао бит.и пего Јовановић нз Ријечаиа 
са својим друштвом. Ја сам сам за љега чуо 
да је познат као добар и поштеп млади11. 
Је;шог дана дошли су усташе његовој кући 

iii ие наигаиши га код куће, убили су му мајку 
и млађег брата, а оца отјерали у затвор. Истог 
дана убијеи је и Мпловаи Благојевић, једап 
од највиђепијих људи у опоме крају, а два- 
десет других отјераи-о у залтвор. Јоваиовић, 
кад је видио шта су му урадили са породи- 
цом, било му је јаоно шта га чека. ако падне 
у шаке властима л шта је могао друго да 
радп него да иде у шуму, да освети своју 
породицу. Тако су учинили н па.јближи ро- 
ђаци убијеног Благојевића.

_  Да, али мене чуди да их лису побили 
ного само одузели оружје, то пе разумијем!

_ То тп је лако равумјети. Нису их но- 
бп.тп зато што пису овп лочииили убијства у 
њиховом селу, а кад ухвате оне који су по- 
билп њиховс људе видјећеш како he се про- 
вестп.

— Зиачл да се држе правде.
— Па јаспо.

— Ако се то све настанп и даље тако, 
онда he усташку власт да однесе ђаво.

— Па наравно, све што се оснива на не- 
правди и наоиљу мора пропасти. То је си- 
гурно. Зато ми не емлјемо дозволити да наше 
комшије страдљју. Ово што устадпе раде стра- 
шно је. Ето, јутрос ми рече Перица Матин да 

су их тукли. Радовану, каже, просто лос смр- 
вили. А шта су ти људп криви? Ншпта. Ако 
су они Срби, а ми Хрвати, зар је то кривица? 
Мп »намо да. су добри п поштмгп људи. Ми 

омо живјели и живјеће.мо братскл за сва вре. 
мена. Тал;о разговарајући дођоше до Јозине 
капије, гдје се поздравпше и Јуре са Луци- 

јом скрену у своју авлију. а Фраљо про- 
дужи даље.

Илући дан прошао је у састанцима, раз- 
говорпма и савјетовањима између нстакнутих 
Хрвата и лемнх Орба у селу. Трећи дан -па- 
кон тога савјетовања ишао је цестом кроз се- 
ло Обрад с осталим таоцима. Руке су им 
биле везаие. Сви су становници села обратпли 
пажп.у на пролазнике. Неки су извиривали 
кроз прозоре, а неки пстрчавали пред љих 
на цесту, али бојећи се усталпа којп су их 
прат.пли нису им се смјели прпближнти. У 
пролазу покрај Обрадове куће, Савка је са 
завежљајем у рукама истрчала на средипу 

цесте. Усташа који је ишао пред колоном, до- 
шавши на један корак до Савке, бапи на њу 
страховитн поглед својствен само најљућим 

грабежним звјеровима, а затим туии ударац 
кундака у т.руди срушпо је Савку на цесту. 
Колопа је продужила дал>е у правцу Мота- 

јице.
— Куда лп he с њима? — питалп су пеки 

од гледалаца. Ннко се пије усуђивао да одго- 
вори на то питаље. Тек иско је прошапутао:

— На. ст.рлјељаље. — Другп полугласно из- 
говори: — У логор.

Жалост, туга и општа потиштеност завла- 
да у селу. Мјесецима послије тога случаја, 
кружиле. су разне вијестн. Неки су говорили 
да < v сви стрпјељани, док су други тврдили 
да <у .још жпнп у логору у ЈасеноЂцу.

Митар Попара
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Утврђени су кривци за 
масовна стријељања у Србији

Накои вишемјесечне истраге коју 
је водила вапредна комисија, о те- 
шком злочину, којл су њемачки оку- 
патори и њиховп помагачи, домаћи 
издајиици, починили иад народом 
Србије у злогласиом бањичком лото- 
ру, државна комисија ма основу 
многобројних докумената и овједоџ- 
би утнрдила је, да су ови злочини 
извршеии у циљу уништења српског 
марода, родољуба л бораца дротив 
фашизма, са циљем да се сломи от- 
нор српског народа и онемогући па- 
родни устанак у СрбнјИ'.

Олецијална полиција предузела је 
све мјере да се дохватају борци про- 
тмв фашлзма и доведу у београдски 
логор. У јуну 1941 образован је кон- 
центрациони логор у Веограду на 
Бањици у зграде 18 пеш. пука. Исти 
су добро оградили л митраљезима 
унаоколо оситурали. Брижло су нз- 
вршилл раопоред соба по категори- 
јама, са специјаљним собама за од- 
брајање затвореника пепосредно при- 
је стријељања. За шефа логора по- 
ставили су злогласног Светозара 
Вујковића. Комаидант логора био је 
гестаповац Фридрих, а његов помоћ- 
ник фолксдојчер, Петер Критер, из 
Црвонке у Бачкој. Шеф логора Вуј- 
ковнћ уживао је велико повјерење 
окупатора, те је сам састављао спи- 
скове за стријељаље.

Већина логораша цретходно је про- 
вела ио неколико мјесеци у затво- 
ри.ма Опецијалне полиције којом су 
руководлли зликовци, управиик гра- 
да Београда Драпи Јовановић, љегов 
помоћник Миодраг Ђорђевић, а по 
замисли п упутсгвима својпх госпо- 
дара: Милапа Аћимовића, Мплапа 
Недића, Тасе Динића, 'Буре Сарапа 
и др-

У логорима су затвореници пљач- 
кани, до тога скидани, уцјељпвани 
и др. Једна мајка за једно виђеље 
из далека плапила је 14.000 дин. Пе- 
тар Кригер је од одузетог сребреног 
повца тгалио .мртвачку главу 2 кг те- 
шку — симбол гестапа. А о пљачка- 
љу златшгне и другнх предмета од 
вриједности не треба ни товорити.

Жртве у логору мучене су на све- 
мотуће начине које су зликовци мо- 
гли измислити. Стријељало се, клало, 
ножевима касапило. женама су реза- 
не дојке, дјевојке су тучепе по дој- 
кама. Мучпло се глађу, смрадом. гу- 
рани су у заходе, а затпм тучени 
као замазанци. Убијана су дјеца у 
наручју мајчииом. Злостављане су 
трудне жене.

Одређени за стријељаљс херојски 
су се држали у иајтежим часовима 
пред смрт. Било је свијеоних жела и 
омладинкн које су крвницима пред 
изнођеље на стратиште довикивале: 
Доље фашистички гадови! Другови 
осветите нас! итд. Само митраљески 
рафали моглш су гарекинути пламене 
пароле.

Огријељања су обично вршили Ни- 
јемци из СС одреда, па челу којих 
је у Србији стајао полицијски гене- 
рал Мајсиер. Отрнјељало се на Ба- 
љици, појединачно или у групама, 
или су жртве одвођене на војно стре- 
љиште у Јајинце мрај Београда. Јед- 
ном приликом је на стријељаље до- 
ведено тако много лица да су крв- 
ници без престанка убијали од 9 до 
14 сати. Обичпо прије одвођеља на 
стријељаље. агенти су са камама у- 
падалп у собе, сабилп затворенике у 
један кут, а по том неке изазвали и 
на очиглед осталих искасапили, пре- 
клали или изболи. Убијали су и ље- 
мачки љека!ри. Убијало се на разпе 
начине. Имали су кампоне у који- 
ма су плином гупгпли логораше при- 
ликом превожења до стрјелишта, пгто 
су чинилп са мотивацијом, »да не 
би побјетли при опровођељу, јер се 
и то дешавало.«

Највећп дио жртава одважан је на 
стријељаље у Јајиппе. Тамо су до- 
важане жртве из више логора. Уби- 
јеци су закопавани у велике раке. 
Гробарп су моралп добро раке за- 
равнати. утабанати, прекрити тра- 
вом и о томе нпсу смјели ништа 
прпчатп. Зликовци су скривали тра- 
гове својпх злочипа. Тако су упи. 
штавали п своју архиву. Из бањич- 
ког логора само је једап мали дио 
утврђених .тогорских жртава.

Логор на Баљпцп распуштеи је 3 
октобра 1944 јер су окупатори и из- 
дајници би.ти сметепи брзим папре- 
доваљем НОВ и Црвене армије, па 
нпсу доспјели остале загворепике 
пострпјељати илп одвестп у Љема-

ИЗБОРИ У ГОРСКОМ КОТАРУ
У округу Горски Котар прошлога 

мјесеца завршени су избори за на- 
родну .власт. Стигли су резултати и 
лз војске. Гласало је укупно 9О.ОЗ°/о 
гласача. Нови мјесни одбори почели 
су ових дана преузимати власт од 
досадашљих одбора. У два котара 
одржане су котарске скугпптине 
на којпма су досадашњи одборп 
положили рачун о свом раду, 
а накоп тога је прихваћен план бу- 
дућег рада. Скупштпне су између 
својпх чланова пзабрале своје пред- 

чку. Пред иародним ослободиоцима, 
и лред бојазии одговорности за учи- 
њвне страшне злочине, хтјели су они 
сакрити трагове злочима извршених 
у Јајинцима. Наредили су брзо ва- 
ђен>е љешева п спаљивање на лома- 
чама. Тако се једиио могло утврдити 
иреко очевцдаца који су били упо- 
слени, код овог посла, а којима је у- 
спјело побјећи, да је у Јајинцима 
спаљено преко 65.000 љешева.

За извршеље ових злодјела и за 
масовиа убијства извршена на Бањн- 
ци и Јајинцима, државна комиоија 
објавила је листу одговорних зло- 
чинаца, а то су: Адолф Хитлер, са 
члановима врховпог штаба њемачке 
војне опле и владе, чланови Главног 
одбора Њемачке национал-социјалл- 
стичке странке, шеф СС трупа геиерал 
Хпмлер, заповједници Југоистока ге- 
нерали Леер, Фрајхер фон Хеер и 
фои Вајкс и многи други фуикцио- 
иери љемачке војне силе.

Претсједник савјета крмесара Ми- 
лан Аћимовић, и комесар проф. др. 
Лазо Костић, др. Душан Летица, ииг. 
Станислав Јооифовић, Душан Пам- 
тић, др. Стеван Иванић, (инж. Милог 
сав Васиљевић п осталн комесафи 
криви су, што је за вријеме њиховог 
уирављаља администрацијом Србије, 
коју су власт добили од љемачког 
војног заповједннка у Србији и вр- 
шиле је од 4 маја 1941 до з септем- 
бра 1944, од стране управе града Бе- 
града, као органа који је њима иот- 
чињен, основан логор на Бањици у 
коме су почев од 9 јула 1941 сакуп- 
љани и конфинираш! родољуби а 
слободарски елементи из Србије, па 
је из тота логора, без пресуде стри- 
јељано више хиљада лица, или су 
упућенп на принудан рад под не- 
човјечним околностима у Њемачку, 
а опи не само да су све то толери- 
рали него нпсу пишта учинили, да 
та грозна дјела спријече.

Пртесједнпк т. зв. »српске владе 
народног спаса« бивши армијски ге- 
перал, Милам Ђ. Недпћ, и м<инистри 
Велибор Јонић, ииж. Огњан Кузма- 
новић, др. Милорад Недељковић, Ми- 
хајло Олћан, Милан Аћимовић. Јо- 
оиф Костић, Ђура Докић, лнж. Отој- 
мир Добросављевић. Атанасије — 
Таса Динић, др. Богољуб Кујунџић, 
криви су што су као шефови ци- 
вилне управе у окупираној Србији, 
у својству министара, постављенп 
од њемачког војног заповједника Ср- 
бије, толерирали постојање логора 
на Баљици, којим је управљала љи- 
ма потчињена установа улраве града 
Беотрада, ма да су знали да се у 
љега дотјеране жртве упућују на при- 
нудан рад .или убијају од фашистич- 
ког окупатора и домаћих агеиата и 
стражара, без судске пресуде, што 
су кроз све ово вријеме руководили 
полицијском и политичком акцијом 
тако да су организовали. потстицали 
и награђивми своје органе, да што 
више лица упуте у лоторе.

Димитрије Љотић, бивши мнни- 
стар, што је као претсједнпк издај- 
пичког покрета »Збор« потстицао, ру- 
ководио и оргавизовао хватање бо- 
раца ла бојном пољу н у позадини 
те упућивао у логор.

Коста Пећанац, четнички војвода, 
што је организовао и руководио т. 
зв. »Пећанчевим четницима«, који су 
у српским зрајевима хватали при- 
паднике и симпатизере народно- 
ослободилачког покрета, л у коллко 
их нису сами убијали, упућивали 
пх у логор на Баљицу, гдје су ови 
мучепп и убијани, или упућпвали 
на рад ван отаџбине.

Између осталих на листи ратнлх 
злочппаца објављени су: Драгомир- 
Лраги Јоваповић, управник града 
Београда л претсједник општине 
града Београда, Миодраг Мика Ђор- 
ђевић, помоћник управника града 
Беопрада, Бошко Павловић, заповјед- 
ник »Орпске државне страже«. Ратко 
Парежапип, новипар, и многи други.

Геиерал Дража Михапловић, као 
п његов »командант Србије«. генерал 
Трифуновпћ и љегов »командант 
корпуса«, капетан Калабпћ, и љегов 
»командапт Беотрада«, мајор Саша 
Михаиловпћ, криви су што су сара- 
ђпвали са специјалиом полицијом у 
злочпну извршеном у баљичком ло- 
гору над српским пародом.

Објављена су пмена још преко сто- 
типу другпх злочинапа. Праведни 
народни суд платиће свим зликов- 
цима и издајницима за љихова зло- 
дјела која оу опи починпли на тери- 
торију ппјеле наше отаџбине.

ставнике за окружну скупштину. 
Пред новоизабране НОО-е постав- 
љени су као па.јважпији задаци; још 
уже повезпвање позадине с фронтом 
за што брже упиштеље пепријатеља, 
те организираље рада на обнови 
земље.

На челу са новим одборима парод 
Горског Котара наставиће дјело на 
подизању и учвршћењу нове зајед- 
нипе парода — Федеративне Демо- 
кратске Јутославије.

Прва народна влада Србије БОШКО ДЕСНИЦА
Послије доношења закона о саста- 

ву владе демократске федералне Ср- 
бије, мандат за састав владе повје- 
рен је др. Благоју Нешковићу, који 
је примио мандат и извршио посеб- 
на конзултовања, нарочито у Извр- 
шном одбору ЈНОФ-а Србије. Др. 
Благоја Нешновић саопштио ije на 

сједници Претсједништва Народне 
скупштине Србије да је успио у 
својој мисији, и предложио је листу 
прве народне владе Србије.

Претсједништво је на основу тога 
донијело слиједећи указ:

На основу члана 2 закона о на- 
родној влади Србије Претсједништво 
Народне скупштине Србије именује: 
за претсједника владе дра Благоја 
Нешковића, за првог потпретсједни-

Уједињење Војводине, Косова и 
Метохије са Србијом

Антифашистичка скупштина на- 
родног ослобођења Србије састала 
се на Прво ванредно засједање у 
згради Народне скупштине. Овом 
засједању присуствују и изабрани 
делегати из Санџака, нао и прет- 
ставници Војводине. Косова и Ме- 
тохије. На галерији између осталих 
налази се потпретсједник мини- 
старског савјета "и министар кон- 
ституанте Едвард Кардељ, више 
чланова народне владе, те прет- 
сједник Извршног одбора ХСС 
Фрањо Гажи. Овом ванредном за- 
сиједању присуствује и претсјед- 
ник АВНОЈ-а др Иван Рибар кога 
су сви посланици, министри и пу- 
блика са галерије поздравили бур- 
ним аплаузом.

Саопштено је рјешење Народно- 
ослободилачког вијећа Санџака, да 
приђе у састав федералне Србије, 
што скупштина одушевљено по-

Атентат фашиста 
мисију

Агенција Рајтер јавила је да је но- 
ћу између 8 и 9 априла бачена бом- 
ба у просторије војне мисије Југо- 
славенске армије у Риму, али нитко 
није био повријеђен. Оштећене су су- 
сједне куће. До атентата је дошло 
послије студентских демонстрација.

Циљ ових демонстрација у Италији 
је јасан. Данас Мусолини није више 
у Риму, он не говори са трга Вене- 

ција, али његове вјерне слуге шире 
његове идеје на којима се заснива фа- 
шизам, који није нестао у Италији. 
То је познато и потврђено и т. зв. 
»бјегством« генерала Роате. Они нису 
заборавили да је Мусолини употре- 
бљавао провокацију као једно од 
главних средстава борбе. Они мисле 
да имају неко право на наше краје- 
ве, гдје су велике жртве народа по- 
казале цијелом свијету, да народ И. 
стре и Лриморја жели живјети у но- 
вој Демократској Федеративној Југо- 
славији. Са неким чланцима која 

штампају у Италији разна пискара- 
ла, они желе доказати да ови краје. 
ви припадају Италији у име неких 
назови историјских права. Али сада-

Суђење високим функционерима 
бивше Југославије

Суд за суђење злочина и престу- 
па против српске националне ч,асти 
у Беотраду донио је пресуду, којом 
се бивши генерал Жарко Мајсторовић 
ссуђује на трп године губитка српске 
националне части, бивши начелмик 
министарства социјалие политике 
Душан Јеремнћ на 2 године, бивши 
помоћннк министра пошта Доброслав 
Ралгајац на 1 годпну губитка српске 
националне частп. Суд је нашао да 
су они криви због тога што су по 
повратку из заробљеништва 1942 го- 
дине предали пропагандном одјеље- 
њу издајничке Недићеве владе из- 
јаву, у којој су износили пеистините, 
и прећутали истинпте чињенице о 

' режиму у њемачким заробљеничким 
ј логорима. Оваковим радом помогли 

i ка инж. Михајла Ђуровића, за дру- 
i гога потпретсједника Станислава Бо- 

шковића, за министра унутрашњих 
послова Мелентија Поповића, за ми- 
нистра правосуђа Милоша Царевића, 
за министра просвјете Митру Митро. 
вић Ђилас. за министра финансија 
Петра Стамболића, за министра ин- 
дустрије и рударства дра Миливоја 
Перовића, за министра трговине и 
снабдјевања Воју Лековића, за ми- 
нистра пољопривреде проту Милана 
Смиљанића, за министра шума проф. 
Милоша Московљевића, за министра 
народног здравља дра Уроша Јеки- 
ћа, за министра социјалне политике 
Животу Ђермановића, за министра 
грађевина инж. Михајла Стојанови- 
ћа.

здравља. Претставник Војводине 
Веселинов у име аутономне по- 
крајине Војводине изразио је же- 
љу, да и Војводина ступи у оквир 
федералне Србије. Скупштина и 
галерија попратиле су ову изјаву 
бурним пљескањем. Истовремено 
цијела дворана заједно са публи- 
ком на галерији одушевљено је а- 
плаудирала ријечима Веселинова 
да нијемци уопште не могу жнвје- 
ти у нашој држави.

Претставник Косова и Метохије 
Мехмед Хоџа у име својих санаро- 
дника изјавио је на албанском је- 
зику да Косово и Метохија желе 
да буду присаједињени федералној 
демократској Србији. Његов говор 
преведен је одмах на српски и био 
је бурно поздрављен од скупштине 
и галерије. У српској скупштини 
данас су се по први пут чуле сло- 
бодне ријечи на албанском језику.

на нашу војну 
у Риму

шњи догађаји прешли су сваку мје- 
ру. Ево то су први гласови кампање 
против наше земље, коју воде ита- 
лијански империјЗлисти, који нису 
могли заборавити лекцију прошло- 
сти. Али нека добро упамте да је 
наш народ свијестан права која је 
стекао у овом тешком рату и да наше 
руководство има снажну руку и пе- 
сницу, која може ућуткати све оне 
лајавце, који мисле студентским де- 
монстрацијама нешто постићи. Ови 
крајеви припадају нама и само нама.

На атентат талијаиских фашиста 
у Рпму, народи Јутославије одго- 
ворили су сиажним демонстрација- 
ма у Београду, Новом Саду, Суботи- 
ци, Сарајеву, Сплиту и Шибенику, 
и сталим градовима демократске фе- 
деративне Југославије. У демопстра- 
цијама учествовале су десетине и сто- 
тине хиљада јупачких синова и кће- 
ри југославенског народа који су ва- 
треним ттаролама и чврсто стисну- 
тим песиицама талијанским импери- 
јалистима одговорили: »Туђе нећемо. 
али своје ле дамо.«

оу окупатора да утјече на смањење 
нашег народиог отпора.

У Младеновцу је одржано суђење 
познатом Јгндустријалцу Јанку Ба- 
џаку, који је прије рата итрао и по- 
литичку улогу. Суђељу је присуство- 
вала огромла маса свијета. Јанко Ба- 
џак је оптужен да је за вријеме оку- 
пације сарађивао с окупатором и био 
у љеговој служби на штету српског 
народа. Qn је један од главних са- 
радника и организатора четника Дра- 
же Михаиловића, коме је дао преко 
2.000.000 Динара. Он је оптужен да 
је крпв за убиство љекарке Милице 
Константиновић, те да је на љегов 
захтјев стријељано 40 политичких 
крпваца. Јанко Баџак је осуђен на 
смрт п па конфискацију цјелокупне 
имовине.

Првог о. мј. лреминуо је у Обров- 
цу, у 59 години живота, познати срп- 
ски научни и кљпткевни радиик и 
потпретсједпик Српског друштва 
»Нросвјета« Бошко Десница.

Покојни Бошко Десница, поред свог 
редонног рада као адвокат, бавно се 
је п историјским иитањима Сјеверне 
Далмације, социјалним, економским 
културним и уопште свеукупним 
животом њеног народа. ЈБегов рад 
иа том научном пољу бпо је обилан 
и устрајан. Сам је. по женској лози, 
потомак, у историји Сјеверне Дал- 
мације, добро познатог, Стојана Јан- 
ковића.

Са радо.м је почео врло рано. Још 
као младпћ основао је у Обровцу, 
гдје се је и јодио, врло лијеп архео- 
шшкп музеј. Као матураит сарађује 

у 'кљП1жевној збирци »Знаменити Ср- 
бп из 19 вијека«,

Да би историјска питаља, која је 
узео за предмет свог научпог рада, 
могао што вјерније освијетлитп, од 
својпх иајранијих дана покојнп Де- 
сница неуморно проучава задарскн 
и млетачки архив. Плод тога рада је 
његово најзамашније дјело »Зборник 
архивског материјала из млетачког и 
задарског архива«. На том дјелу тру- 
дпо се око 30 тодипа, средио га у 
двије кшиге, а завршепо је било 1939 
год. Примила га је Орпска Академи- 
ја наука у Београду, али га услијед 
доласка рата није издала.

Тај пртказ жпвота народа Сјевер- 
не Далмације под венецијанском 
владавином, одликује се научним и 
реалистичним постављањем историј- 
склх чиљеапгца, што је придонијело 
вјернијем освијетљаваљу тога раз- 
добља. Рашије од овог дјела написао 
је једну такођер злачајну ствар о 
побуии попа Јагодића Петра (Кури- 
џе) и дон Шимуна Шорића против 
млетачке републике, под називом 
»Једна непозната буна у Буковици«.

Покојни Бошко Десница одржавао 
је стално везу с мнотим нашим та- 
дашњим научним и културним рад- 
ницима у земљи и ван ље. Посједо- 
вао је. стручну, ку.тгурну и уопгпте 
ш.ироку наобразбу. Плсао је лијепим 
п културним стилом. Познавао је 
стране језлке, а особито романске. 
Преводио је талијанска књижевна 
дјела па наш језпк, као и иаша на 
талијански (па пр. Матавуља). Ље- 
гов рад бно је пеобично плодан. Са- 
рађпвао је у стручиим географским 
листовима као у »Географском Ви- 
јеснику«, те у осталој тадашљој 
штамтти. Истраживао је историјску 
тачпост иашег народног блага. Тра- 
жло је документе за ту тачпост, по- 
тврђпвао је илн одбијао.

Упорни рад покојног Бошка Де- 
спице на иаучном и књижевном по- 
љу оживио је вриједност нашег на- 
родног ствараља, борбу народа С.је- 
верне Далмације против туђинских 
угњетача, његова права и издржљи- 
вост у тој борби. Припремио је још 
миого радова које је мислио издати, 
али су пропали током рата.

Бошко Десница је увидио, да без 
уииштења фашизма, не може бити 
осигуран живот и развој нашега на- 
рода на никаквом па ни на научном 
и књижевном пол>у. Зато прилази на- 
родно-ослободилачком покрету. Два 
сина су му у партизапима, а сам 
постаје чланом Окружног одбора 
ЈНОФ-а Задар и потпретсједник Срп- 
ског културног друштва »Просвјета«. 
Четнички изроди за његов народни 
рад njjorone га и затварају. ^\ли он 
са жаром наставља свој започети по- 
сао. Оа пеобичном пожртвовношћу 
ради на откапању задарског архива, 
те постаје његовим директором. И- 
ако у годинама, сам отклања камење 
и рушевине, да што прије дође до 
скривеног блага. Али смрт прекида 
његово родољубиво залагање.

Са смрћу Бошка Деснице српски 
народ губи па научном и књижевном 
пољу способног и марљивог радника. 
Многе и богате плодове дао би си- 
гурно његов рад у новој домовини, 
да није био у том смрћу спријечен.
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Прва радничко-намјештеничка 
конференција Хрватске

Након 23 годнне гушења слободног 
радничког удруживаља, након теро- 
ра кога је проводпла велико-српска 
хегемонистичка кли1»а, издашно по- 
могнуга од великохрватске реакпЈИЈе, 
радници п намјештенпцн Хрватске 
састали су се на својој Првој радпл- 
чко-иамјсштеипчкој конференцпји 11 
априла о. г. дау својој слободној зем- 
љи, која се нала-зи пред коначнпм 
п потпуиим ослобођењем, по првл 
иут прстресу своја класиа п стале- 
шка питања и да донесу одлуку о 
своме ставу и раду у повој, Тптовој 
Јутославњји.

Конференцијп је присуствовало 
luo делегата пз свих крајева Хрват- 
ске.

Присутне су поздравили крађим 
говорима другови: комесар ГШХ l’a- 
де Жигиђ, командант Југославенске 
морнарице генералмајор Черпп, у 
име Пзвршног одбора Једпиственог 
мародпо-ослободплачког фропта друг 
Карло Мрааовиђ, те многп друтп 
претставници нашпх војних и цивнл- 
ипх властп.

Послпје избора радног лретсједни- 
лггва у које су ушли иоред осталих 
л друговп Анте Јелавиђ. радаик на 
бродоградилишту у Сплиту и друг 
Јозо Гашппђ, раднпк фабрике це- 
мента Св. Кајо у Солину, којн су 
својпм ударппчким радом далеко 
премашплп одређепу норму п поје- 
дноставилп посао, уштедпвши прп 
том радну снагу, а добпвшп ла вре- 

мену.
— Прешло се ша дневни ред.
Конференцију је отворпо друг 

Стјепан Шаламоп, члап Главне спн- 
дикалне4 комиопје, којп је у крађем 
говору рекао да је ово први раднп- 
чки састанак без присуства полпцп- 
је. У наставку говора додао је да је 
раднпчка класа извојевала слободу 
брањења својих класнпх пптереса. 
алн да то ппак не значп да реакција, 
која још увпјек ппје потпуно унп- 
штепа, неће пастојатп да ровари у 
иамјерп да папесе још којп тежак 
ударац радиичкој класп.

•Затнм је узео (ријеч друг Марко 
Белиниђ, подносећп реферат »0 ра- 
дничким п ламјештеничним спнди- 
катима«. У првом дпјелу реферата 
друг Белипиђ, товоређи о велпком 
угледу и чврстом међународаом по- 
ложају иове, Тптове Југославије, ре- 
кар је. да Југославија данас нпје вп- 
ше лопта питп крава музара коју 
може да на.теже свако no мплој во- 
љи. Југославија, на челу са марша- 
лом Титом, данас је чврста заједпп- 
ца народа, тешком п заједнпчком 
борбом извојевана, п свакп акт упе- 
рен било изнутра или с поља протпв 
федеративне Југоолавије биђе неми- 
лосрдно кажњен. Настављајуђи свој 
реферат друг Белинпђ је рекао да 
оргалпзовање слободншх и јединстве- 
нпх спндиката у овоме часу је не car 
мо пајважннја потреба раднпчке кла- 
се и свпх намјештенпка, него то је 
и општепародна потреба, јер баш 
радпнчка класа је кичма стварања л 
учвршђења наше државе. Обнавља- 
ње индустрије најважнијп је наш 
задатак. Посао подизања разорених 
фабрпка је светиња. јер »фабрика 
неђе впше битп мучилпште пролета- 
рпјата, ола ђе бптп извор пародног 
благостаља«.

Реферат друга Белшгиђа бпо је 
често пута поздрављан бурним одо- 
браваљем.

Други реферат одржао је друг 
Иван Сељановпђ »0 организационој 
структурп једппственпх оиндиката«. 
Он је рекао да форме борбе услов- 
л-авају формс оргапизоваља. Према 
томе пашп синдикатп су оргаппзова- 
ни на федералпом п ипдустрпјском 
прпнцппу, јер то управо п захтпјева 
садашњи моменат. Радници кроз 
своје независне п јединствене сппди- 
кате треба да контролпшу производ- 
њу, да повеђавају радну дисцппли- 
пу, ударништво, да раде на своме 

култуЈШо-просвјетном подизаљу, да 
подесе свој однос нрема техиичком 
особљу. и да стручно пздижу омла- 
диице и оне раднике који показују 
нарочити смисао у раду.

Након ова два реферата развила 
се жшва дискусија, у којој је узело 
учешђа велик број претставника.

Из свега се мотло закључити да 
постојн потреба оснивања јединстве- 
них шшдиката, жеља за јачањем 
радпшчке класе, и, поред тренутно 
тешког положаја радника, неодгоднв 
посао ударничког обнављања земље.

Зати.м је конферепцпја доппјела 
ове закључке:

1. Да сс одмах приступи, гдјегодје 
то могуђе и чим ђс битп могуђе, на 
читавој територнји Хрватскс ствара- 
њу јединствених синдикалних орга- 
иизацпја у подузеђима, радшшпца- 
ма, устаиовама и мјестима.

2. Подузеии све мјере за брзу и 
ефикасну помођ нашој армијн на 
фронту, да бп могла хитио очистити 
земљу од остатака фашистичких бан- 
ди. Да би се створили услови за бо- 
љи живот радничке класе н цјело- 
купног народа, те помођ фронту, ор- 
ганизоватп ударнички рад у поду- 
зеђима, радиопнцама и пољопривре- 
ди.

3. Пружпти пупу помођ влади ла 
пзградњи и учвршђсњу народне вла- 
сти. Мобилпсати све сиаге радничке 
класе за помођ влади- на пзградљи 
разорене индустрије. цеота, жељез- 
иица и мостова. Нарочито мобилиса- 
тп на овим задацима радничку о- 
младпну.

4. Учешђем у Једпнственом народ- 
но-ослободплачком фронту јачати је- 
дпнство п братство наших народа, а 
иарочпто јачатл савез радпичке 
класе и сељаштва.

5. Изабранбм Акционом оиндикал- 
ном одбору за Хрватску сТавља се 
у задатак да изврши све потребпе 
прппреме за сазив Земаљске синди- 
калпе конференцпје за Хрватску, ко- 
ја ђе одредити смјер синдикалног ј 
дјеловаља п изабрати Земаљски од- | 
6oji јединствених оиндаката раднпка ' 
и намјештсппка за Хрватску. Надаље 
ставља му се у задатак, да одмах 
приступи сређиваљу материјала и 
провођењу пзбора за радничке и на- i 
мјештеничке повјеренике.

G. Сви акцпопи одборн у подузе- i 
ђима, радпонпцама, установама п 
мјестима, да оћмах приСтупе актив- 
ном раду на сређивању живо/гних : 
пптања радника, намјештеника, чи- 
новника п паучипка.

Накоп овога прешло се па блрање 
Земаљског акпионог одбора у којп 
су ушлп слиједеђл другови: Марко 
Беллниђ, Стјепап Шаламон, Иван 
Сељановиђ, Милап Жугељ, Томо 
Никшиђ, Јозо Подује, Антун Дебеуц. 
Марија Гржетпђ, Драгутин Богда- 
нпђ. Љубо Фауст, Станко Радовано- 
виђ, Катлца Сталша. Фрањо Цуљак, 
Анте Донатов, Марија Шољап, Иван 
Флец. Маријан Радиђ, Јоцо Радако- 
виђ, др. Богданка Орешчанпн. инж. 
Драган Цариђ, Маријап Шокичиђ, 
Мато Маток, Анте Алујевиђ п Ђуро 
Цветковиђ.
Коиференцлја је одобрила приједлот 

друга Марка Белиниђа да се радпи- 
чи на бродоградплншту у Сплпту за 
њпхов иапоран -и пожртвован рад 
предложе 'За одликовање орденом 
»Народнрг ослобођења«.

На крају је друг Мплан Жугељ го- 
ворпо о значењу 1 маја — тога ис- 
тинског радничког празника — кога 
ђе у будуђе славити цио наш народ. 
Тај дап треба да буде парочито про- 
слављен ове године, кад паш народ 
дожпвл.ава највеђе и пајсвјетлије 
дапе у својој исторлјп, дане потпу. 
пог п пстинског ослобођења.

Са конференцпјс је послан поз- 
дравпи телеграм Претсједнику владе 
п М1пнпстру народне одбране мартаа- 
лу Тпту.

Задаци наше аграрне реформе
Мјере наше аграрне политике, ко- 

је се једним ддјелом веђ нрактпчно 
на терену л]к>воде иду за тиме да 
остваре вјековна настојања сељаштва 
л то у првом рсду оиог дијела који 
је највпше ipa.'ino и иатио, а лајма- 
ње пмао корпсни од свог рада.

Ако хођемо у главним цртама оз- 
начлти та настојања.; која иаша на- 
родна власт има да проведе ii докон- 
ча, онда у првом реду морамо раз- 
мотритл питања која су у непосред- 
ној 1вези с претстојеђом аграрном ре- 
формом и колонизацијом.

Хрватска ,је прпје рата шмала 370/(i 
сељачких господарстава до 2 јутра, 
који су посједовали 8,6% свега зем- 
љишта; господарстава од 2—5 јута- 
ра блло је 19,4%, а укупни посјед 
пзносио је 26,4 земљишта; господар. 
става од 5—20 јутара било јс 25% 
са 48% свега земљишта. Господар- 
става олреко 20 јутара бшло је само 
1,5%, али са 17°/о земље. Стога се 
постављало иитање иедостатка земље. 
Оно се приказивало као аграрна пре- 
•папучепост, која је пзпосила у по- 
јединим крајевлма од 90 до преко 
лоо становника на 1 чет. км земљи- 
шта.

За вријеме овог рата настале су 
у овој структу]И1 знатне промјене, 
које су још у току. Главне ознаке 
овпх њромјепа састоје се у слпједе- 
ђем: 1. Велики посјед и сва она зем- 
љншта, која власницп нису сами 
обрађивалн, пре>дана су обнтељима 
околнпх сељатса у врло повољан за- 
куп. 2. Настале су знатпе површине 
иапуштених земљншта л то дијелом 
услијед масовпог убпјања и терора 
окупатора и њетоних слугу, а ди- 
јелом услијед исељавања Ни.јемаца 
п народних пепрнјатеља.

Рачупа се да таква земљишта из- 
носе окр 336.000 катастарских јутара. 
Иако та површина претставл.а тек 
б°/о од свеукупне пољопрпвредпе по- 
вршине, ипак ђе она пружптп базу 
за додијељивање земље око 20.000 
сел>ачких породица.

На подручју федералне Хрватске 
има око 180.000 сељачких обитељи. 
којима бп требало додпјелптп нешто 
земље. Зато аграрна реформа веђег 
замаха мођп ђе сепровестп текнакон 
мелиорације поплавних подручја 
уз Саву it Драву, крашких поља и 
блата, и мелнорацијом до сада сла- 
бо пскориштенпх иашњака и јавппх 
земљишта.

Навелп смо да народ и пародпа 
власт код нас још у току рата про- 
води аграрну реформу. Ту имамо три 
етапе.

Прво, парод је у току овог рата 
евс впше кпдао спопе екопомске и 
политичке овпсностп од оппх поје- 
дпнаца, који су за рачун своје ли- 
чпе користи п спасавааа своје голе- 
ме имовпие радпли против општих 
народних пнтереса. Велик дпо пашег 
сељаштва прпје рата, пако правно 
слободан, заправо је бпо економски 
у кметском положају. То се најјаони- 
је очитовало у слабо плађеним пољо- 
привредним падницама. скуиим за- 
купима н наполицама. Се.љаштво ,је 
веђнм својпм дијелом, у циљу да за- 
(ради свагдашњу кору хљеба, до крај- 
ностп исцрпљивало своје снаге,-да на- 
кон дугих годпна мукотрпног рада

Предизборне конференције у 
Кордуну

• На котарској конференцији ЈНОФ-а 
у Слуњу донесен је закључак да сс 
слпједеђи тједан дана прогласп »У- 
дарпом иедјел>ом«, у којој би се ра- 
тило на поправку цеста, те проводп. 
ле разне мјере на пољу здравства за 
сузбијање заразпих болести: рибање 
п кречење куђа, копање заходскпх ја- 
ма и т. д.

Другп дан одржана је конферен- 
ција АФЖ-а за котар Слуњ. Особпто 
је жива бпла диокусија у везп са 
претстојеђпм изборима, гдје ђе жене 
иматп прилпку, да првп пут гласују. 
Донесанп су закључцп за сузбијање 
зтразнпх болести и поправку цеста.

У везп скорих избора одржана је у 
Војнпђу конференција ЈНОФ-а. Преко 

не би видјело излаза из своје еко- 
номске бнједе. Народно-ослободила- 
чки покрет докнда тај кметски поло- 
жај сељака.

У другој етаии народ ослобођен, 
масовно помаже своју народну власт 
и народну појску. Бесплатнп закуп, 
колективна обрада и жетва, помоћ 
код обраде иапуштспих земл.ишта, 
све су то само облици, којима је на- 
род настојао помођн напоре народне 
војсже, а војока оиет настојала да 
помогне исхрану иарода.

Тређа етапа је стгровађање arpap- 
не реформе и колоиизације.

За иодјелу земљншта сељацима 
народна власт треба веђ сада да из- 
врши потребне прппреме, јер у вези 
с аграрном реформом и колонизаци- 
јом вршпђе се потребне регулацпје 
пасеља, комасацнје и мелшорације. 
Ријешење овога проблема, проблема 
расподјеле велепосједничког земљп- 
шта и земљишта напуштеног н кон- 
фискованих од иародних непријате- 
ља и нздајица, палази се лотпуно у 
рукама народа. п сам народ, уз по- 
мођ своје власти, треба да га рјеша- 
а брзо и из основа, управо оиако 
како то захтијевају општенародии 
мнтереси да би се постпгла највеђа 
пољопрлвредна ироизводња.

У многим крајевнма 1гма толпко зе- 
мљишта да га околни интересенти 
не могу обрадитп. Зато је наша на- 
родна влада веђ сада иостапила себи 
у задатак провођеп>е колонизације. 
Ив крајева, који су далн највише за 
пародно-ослободилачку борбу, слађе 
се у друге крајевс људе — сељаке, 
који ђе имати повребни господарски 
ннвентар да мотл’ дошекле уредити 
своја господарства као п околпи се- 
љаци. Извап ,је дискуопје да тај рад 
захтпјева озбпљие припреме. Иску- 
ства која су се стекла па негативном 
раду у бившој Југославијп нарочпто 
треба искористлтп. На сељаке, којима 
ђе се додијелпти земља, пеђе се на- 
товаЈрптп задужења п дугови којп бп 
за дуго времеиа кочилп развој њего- 
вог господарства.

Колонпзацију треба проводити у 
првом реду унутар појединих обла- 
сти. Кад тај задатак буде проведен, 
тек тада ђе се приступити оваквом 

послу на веђем простору.
Органе који имаду да приреде и 

да технпчки изведу захвате паше а- 
грарне реформе и колонизације, тре- 
ба ла сачиљавају људа који добро 
познају потребе народа и који пмају 
заталасати и прпвуђн на сарадњу 
на стотине хиљада сељачкпх госпо- 
дарстава.

У Хрватској знатан број ста.рих 
стручипх кадрова прошао је кроз 
па)родно-ослоб.одилачку борбу и упо- 
тпунпо своја искуства према правим 
потребама народа. Оопм тога одгаја- 
,ју се стално пови кадрови. Повјере- 
пиштво за пољопрпвреду одржало је 
ове зиме, нод врло тешкпм околло- 
стима, око 20 курсева са преко 400 
полазника. Овп кадровн ђе као коло- 
нисти, сарадннцп п руководиоци 
при аграрној реформи н колонпзаци- 
jii мођи унпјети иароднп дух п по- 
■прсбал ела/н, руководеђи се увпјек 
онштенародним 'интересима.

Д. Ш.

500 особа дискутовало је о прсгрупа- 
цијп општпи. НОО-а, како би бпо што 
ближн додир народа са виппгм НОО- 
нма. Исто тако 86 делегаткиња АФЖ- 
а пз свих општпна котара Војпнђ ра- 
оправљало је о избортгма. Жепе су 
постале раиноправнп ч.тановп дру- 
штва, те их и те како занимају пи- 
тања. која су у вези са судбином на- 
рода, а самим тпм п у вези са њи- 
хјовпм судбинама. Упуђен је позив на 
такмпчење жепама котара Врпилмост, 
а прпхвађено је такмпчење са жена- 
ма котара Слуњ о томе ко ђе се бо- 
ље спремитп за изборе и из којпх 
котарева ђе више жена судјеловати 
на изборима.

Aotvo Тупкулин

У усташком покољу 1941 године 
долдзи младп Артур Туркуллн да 
орпани&ира народнп устанак на Ба- 
нији. Народ Баније брзо упознаје 
овог храброг Хрвата, који га заједно 
с Фрањом Огулинцом-Сељом позпва 
на отпор. Кад је формирама прва 
нартизанска чста на Баннји Артур 
Турку.тпн постаје њезин комесар. Он 
остаје 'И даље на Банпји да се бори, 
да радп пеуморно иа учвршђењу 
братства и једипства између Срба п 
Хрвата. Формирањсм 4 кордунашке 
брига.из постао је њезин комесар, ко- 
јој па челу лде нз борбе у борбу, 
пижуђп успјехе. У другој годппи ра- 
та папушта Банпју п одлази у Кра- 
јину да тамо сије сјеме братске љу- 
бави између Срба-Кордунаша и Му- 
слимапа-Крајишника. Оснутком 8 
кордунашке дивизпје постаје Турку- 
лпм њеиим комесаром и кређе са 
својом бригадом па тешки пут преко 
Крајлне до Лапца да тамо помогне 
у равбпјању 4 пепрлјатељске офал- 
зпве. ЈБегова дивнзија на чијем је 
челу стајао тај прекаљепп п спосо- 
бни руководплац у заједиицп с ко- 
мандазпом дпвиаије Владом Ћетко- 
впђем паставља борбе у Гацкој До- 
лшпп. Каспије Туркулин преузима 
дужиост комесара нове 13 прпмор- 
ско-горанске дивизпје.

По капитулапији Италпје Турку- 
лии одлазп у Хрватско Прпморје и 
одтаја 1-тотипе ihobhx бораца водеђп 
тептке борбе са Нпјемцима. Кад је 
основап 11 корпус Туркулип постаје 
његов комесар л са својпм корпусом 
прола: п кроз све тешкође 6 офанзи- 
ве, п даље наставља упорне бојеве. 
Тешке при.тике и впшегодишље ра- 
товаље парушавале су све нише 
здравље и онако осјетљпвог Турку- 
липа. Без обзпра на све тешкође, 
он остаје даље на дужностл све до- 
тле док га болест није толико скр- 
хила, да су га другови морали по- 
слатп у Италију па лијечеље. По- 
четком 1945 отишао је у Београд, 
гдје је крајем марта умро у 29 гс- 
дпни жпвота.

Иепроцјељиве су заслуге, које је 
Тутркулпн као борац, руководплац и 
човјек стекао у току пародно-ослобо- 
дилачке борбе. Тим веђа је наша бол 
за омпљеплм другом, који је песе- 
бичпо радпо па ослобођељу земље 
до свога посљедњег часа.

Слава првоборцу ,пуковнику Арту- 
ру Туркулину!

Отворење више педа- 
гошке школе у Сплиту

На свечан начлп у Сплиту је отво-. 
репа 11 о. мј. Виша педагошка шко- 
ла. птрва виоока пткола у Далмаппји.

У присуству претставнпка властп, 
I студената, омладиие и грађанства о- 
| држана је свечаност иа којој је де- 

каи школе проф. Абрамнћ у свом 
говору истакао велику културну и 
историјску важност ове школе за цп- 
јелу пашу домовппу. Ова школа је 
плод народпо-ослободилачке борбе, 
она је настала заслугом и пнпцпјатп- 
вом самог народа.

0 значењу и важности ове школе 
говорили су још референт за впсоке 
школе Новјереппштва просвјете ЗА- 
ВНОХ-а, прочелник просвјетног одје- 
љења Обласног H00-a Цвито Фиско- 
внђ, претсједапк Окружног НОО-а 
Никола Сикирица. проф. Иво Батп- 
стпђ, претставпик УСАОХ-а Златко 
Синобад п ректор школе др. Павлиђ.

У школу је уписапо 50 ђака из 
Сплпта, Шпбеника, Дубровипка и 
округа Средње Далманпје. Ова шко- 

I ла ђе оспособити паставнике за 
средње школе.

У Кордуну се израђује 
алат

Да би шго успјешније провелн сје- 
тву кукуруза у Кордуггу се ужур- 
бано поцравља пољопривреднп алат. 
До сада је иврађепо 10 комада иових 
плугова, а оправљено је 379 комада 
плугова, те поправљено 412 мотика. 
Израђемо је 5000 клинова за дрљаче, 
125 јармова, 34 зубаче, 160 вапгра. 
Исто тако израђсно је 30 повпх кола 
п 220 нових котача. Велики број плу- 
гова је до сада поправљеп и подо- 
штрен, те се веђ почело на сувљим 
теренима са ораљем.
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Банија ради ударнички
Народ Баппје пеће да стапе па пе- 

довршеном путу. Он апа да без за- 
лапаља до краја дани слободе уоп- 
ште не би ни дошли, као и то, да их 
не бисмо могли очувати и уживати 
плодове борбе, ако век оада и посли- 
је њиховог доласка, пе наставимо 
са борбом на свестраној обнови зе- 
мл>е.

Све док посљедњи фашисти газе 
нашом домовином мобплиаапија је 
наш иајпречи задатак. Баиија је то- 
га свијеина. На састанку Окружпог 
одбора УСАОХ-а одржаном 7 марта 
о. г. омладина Баније је расправлл- 
ла о мобилизаиији нових бораца из 
иограничних хрватских села, о раз- 
бијању ненријатељске мобилизације 
у тим селима и упориштима.

Павловић Даница из ссла Јоше- 
вице каже своме сину, омладинцу, 
који се је, полазећи у борбу а ви- 
дјевпги њу, .мало снуждао: »Слушај 
синко, нећу да те видим међу дру- 
говима тужма. Буди добар војнпк п 
тјерај непријатеља. Знај да сам те 
отхраиила за народног борца.«

Јединство фронта и позадине нај- 
бољи је залог успјешном завршетку 
борбе.

Рајшић Даннца из села Боројеви- 
ha, од купљених 15 кг кукуруза 10 
даје за војску са ријечима: »И зад- 
њи залогај даћу за војску, јер наша 
војска пе смије бити гладна.«

»Кад ниомо на положају радном 
снагом и возном спрегом, помоћи he- 
мо народу колико год можемо«, каже 
иа конференцпји војних и цивилннх 
власти, одржаној по пнтаљу сјетве, 
комесар 7 баннјске уд. дивизије. То 
је одговор захвалности 7 дивиаије 
Народу Баније за његову спремност 
да с њом дајелн н посљедњс зало- 
гајс.

Нсдавпо је 3 њена бригада дала 
на|оду за рад 40 возних спрега.

Пајо Драгић, борац 3 брипаде и 43- 
годишњи Милутнн борац 2 брпгаде 
иако им иису зацијелиле ране, по- 
мажу народу у свом селу Бешлинцу 
у обради земљс.

Само ностолари 2 батаљона 2 бри- 
гаде у једаом мјесецу поправили су 
народу преко 50 пари ципела и опа- 
нака. Ако немају времена по дану 
онн раде и по notai.

На Банији се учвршћује братство 
ерпског и хрватског народа. Хрватски , 
народ Глине недавно је посјетио ; 
борце з банијске бригаде. Хрватице i 
омладинке дошле су борцима у по- । 
ојету у својим народнпгм ношњама. i 
25 фебруара о. г. грађани Глипе до- 
живјели су велики дан. Тај дан је ј 
Ррадски НОО, први пут послије ње- 
говог бирања, изпобпо пред њега 
свој досадашњи рад. То је пов дога- 
ђај у јниховом животу. Колика је то 
ра-злика од бивше наеилпе велико- 
српске или крвничке усташке влада- 
випе. Како је тај догађај дјеловао па 
народ Глмне најбоље је доказало ње- 
гово заиимање за равиа питања, ко.ја 
су се на том састанку рјешавала.

На том састанку поред осталог го- 
ворило се је о два врло важна за- 
датка, о спречавању тифуса и добав- 
л>ању живежних намнрннца.

Док се народ Банпје борп и ради, 
док улаже труд да зацијели рапе 
рата, фашлстички злотвори до краја 
одигравају своју улогу крвогика и 
мучитсља народа. Неколнко бапдита 
упало је у село Брђане (котар Гли- 
иа). Није им било доста што су све 
опљачкалп и попалили 21 стање. не-

Смрт капетана Раде Филиповића
I
I

Вршећп своју дужност према свом 
пароду и домовини дао је свој жп- 
вот у борби на прузп код Храстовца, 
друг Раде Филиповић, командант 1 
батаљона 3 брпгаде 7 уд. дивпзије.

Друг Раде водио је свој батаљон 
успјепшо из борбе у борбу и низао 
побједу за побједом. Неуморно је 
радио на што бржем унпштењу оку- 
патора п домаћпх изрода. У борби 
тије жалпо никакових напора. За 
њу је дао п свој жпвот.

ТБегово мртво тпјело сахрањено је 
у његовој Банијн у селу Боројевићи- | 
ма. Сахрани је присуствовало много '

ПАРТИЗАНСКИ ВРТОВИ
расадлип|п, којп служе за узор. Вр-Воћарство и поврћарство били су 

дуго омаловажаваиа грана пародаог 
господарства па Кордуну. Разлог та- 
ком стању је у томе што бивши ре- 
жнмп нпсу улагалп никакве напоре 
да бп пароду доказали важпост зе- 
лења п воћа у његовој исхраии. За 
врпјеме старе Југославпје народао 
воћарство дуго времена је искори- 
штавано од опих који су за то има-, 
ли материја.тних могућностп.

Наша нова народпа власт посвети- 
ла је велику пажњу узгајању и упо- 
требп воћа у исхрани, а нарочпто 
поврћа које се врло мало илп нпка- 
ко узгајало па Кордуну. Сада су на 
Кордуну подпгнутп вртовп п воћнп 

го су сјекли младе вођке и разва- 
лили go трапова крумпира које је 
народ спреммо за сјетву. Крумпир 
је промрзао. У селу Пауковићу није 
их задовољпо само пламен запаље- 
них кућа, лего су заклалп двоје дје- 
це, једау дјевојку од 19 година и 
двије старице.

Миого су зла фашистп нанијели 
Банијн. Beli четлри године воде се 
борбе на комуиикацијама које про- 
лазе њеиим тереном. У тим борба- 
ма и у офанзивама банпјски ларод 
дао је много жртава за своју слобо- 
ду. Непријатељ је убио 3941 особу, 
у логоре одвео 4S74, а иселио 1380 
особа. 8026 особа (погинуло је н по- 
мрло од болести у току офаизива. 
Према овим ненотпуиим податцима 
фашисти су на Банији уништили 
18.221 човјека.

Али те жртве нису поколебале 
парод Баншје.

Нису ra поколебала ни фашиспичка 
пустошења земље. Фашисти су на 
Банијн уништили 60.708 комада сто- 
ке, 15.010 станбених и гооподарских 
аграда, 4442 кола и 6046 плугова н 
тосподароких стројева. Али и ти по- 
датци ие обухватају два највише 
пострадала котара — петрињски и 
костајцички.

Народ Баиије зна да потпуна по- 
бједа тражи уништење трагова тога 
пустошења. обнову земље. И данас 
ои Beli ч>ада на томе. Ради са поле- 
том и пожртвовањем.

Дух оргалгизованости у раду па 
обнови све се више осјећа. На са- 
станку Окружпог одбора УОАОХ-а 
закључепо је да чланови одбора УС- 
АОХ-а улазе у сјетвене комисије. То 
‘У уједао и руководаоци радних је- 
даница. Као такови, онп ће се у сје- 
твеним комиспјама упознавати са 
задацима сјетве и моћи правилпо ра- 
споређиваии омладину гдје је најпо- 
требније. Тако he се избјећи беспо- 
требно гомилање радне смаге на јед- 
ном мјесту.

II на Банији као и у осталим кра- 
јевима наше домовине, л у обнови 
земље, предњачп омладина. Омла- 
динска радаа бритада »Живка Броп- 
зића« не боји се непрпјатељских 
булкора ни рафала. Недавно је она 
радила света 500 метара испред фа- 
шистичких положаја. Омладина 
дворског котара, такмичећи се у из- 
вршавањ.у тромјесе!чног плана обпо- 
ве, дала је 489 радника и ископала 
639 кубика земље за циглу. Омла- 
дила општипе Жировца. која се нај- 
боље истакла у овом такмичењу, са 
45 радника пскопала је за један дан 
150 кубика земље. Такмичили су се 
појединпи са поједппцима, али сва- 
тко је тако добро 'радио да је тешко 
било пронаћи најбољега.

Народ костајничког котара масов- 
но је кренуо, да обере кукурузе у се- 
лу велико Крчево, који су од лани 
рада непријатељстаих упада остали 
необрани. Општина Меченчани дала 
је тада 145 радаика, општииа Уме- 
nrhn G5. а село Боројевићп, које се 
том приликом пајбоље показало са- 
мо је дало 65 радаика. Узалуд ,је 
иепрпјатељ убацивао лажпе вијести 
да су поља са кукурузом мииирана. 
Народ није та лаж смела. Свега 1 
км далеко од непријатеља он ,је то- 
га дапа обрао 15 рали кукуруза.

Сав иарод Банпје је тај полет и 
ту пожртвовност уппо у прољетпу 
сјетву, да бп она дала што бољи 
плод, храну, која је оопова обпове.

М. П.

нарола а на гроб палот команданта 
нарбд села Мечепчапл положио је 
два впјенца. На гробу се је с њнме 
у име наро.дае власти и војске опро- 
стио комесар Команде мјеста п један 
члап Котарског НОО-а.

Борпи команданта Раде Фллппови- 
ћа, које је његова смрт папунила 
још всћом мржњом према фашисти- 
чком окупатору п његовим слугама, 
стишћу своје пушке и говоре: »Осве- 
тићемо палог командапта. ЈБегову 
смрт 'И нашу бол осјетиће фашисти 
на својпм главама«.

Босиљка

тови у Војнлћу највећи су по про- 
стору. обухватају 5 ха. Од свога ос- 
нутка па до данас вртљарија Војнић 
учпнпла јс м.ного како за пропа- 
ran.ty, још калеко впгпе за исхрапу 
паше војске, дјечјих домова и бол- 
пица. Подјелом здравог сјемепа на- 
роду подучавало га се о сађењу, уз- 
гајању п припремању свих врста по- 
врћа. У проптлој години добивено је 
из ове вртљарије око 35.000 кг раз- 
пог поврћа.

Овог прољећа засађено је још ви- 
ше поврћа. Поред одгајања поврћа 
задатак је вртљарпје узгајање здра- 

вог и клијавог сјемепа.

Одликовање Др. Владимира Бакарића 
тајника ЈНОФ-е Хрватске

У претсједништву АВНОЈ-а извр- 
шена је предаја ордена »Народног 
Ослобођења" др. Владимиру Бака- 
рићу, члану претсједништва ЗАВ- 
НОХ-а и тајнику ЈНОФ-е Хрватске. 
Свечаној предаји присуствовао је ве- 
ћи број угледних личности, међу ко- 
јима министри: Фране Фрол, Златан 
Сремец, Павле Грегорић, Смодлака, 
краљевски намјесник др. Анте Ман- 
дић и чланови претсједништва АВ-

ОНИ ПОСТАЈУ ДРУГИ ЉУДИ
Iv-лжњавање иародмих непријатеља 

и криваца је једао од тешких пита- 
ња. која је иаша тародиа власт мо- 
рала рјешаватм још у току рата. У 

: Лнци је то чииило нарочите потеш- 
' коће услијед тешких прилика а че- 
I стлх упада лепрцјатеља. Али су се 

окружни суд 'И управа логора сна- 
I лавили и у најтежој ситуапији, про- 
I иалазили су нове могућности за 

смјештај, исхрану и рад кажњеника. 
До сада је кроз логор прошло 64 
кажњеника. Поред свих ратшгх теш- 
коћа, живот у логору по ничем не 
личи на живот у бившим казамати- 
.ма и тампицама. То се најбоље впди 
iio весељу л пјесмн самлх кажњетии- 
ка. Њихов однос према оргампма на- 
родне пласти, које су их осудиле на 
оаслужену казну, види се из слије- 
дећнх прпмјера. У почетку 7 офан- 
зиве остао јс управник логора сам 
— без страже — са паокњеницима 
на два километра од фронта. Кажње- 
ници су сами доброволлго ишли у 
патролу и извлђања и у реду се по- 
влачили пред швабама. За вријеме 
једаог упада шваба стражар логора, 
пушкомптраљезац бно ,је на осу-

БОРЦИ САРАДНИЦИ

Наша омладина
За ведре п тихе ноћи кренули смо I 

па пут. Тишину прекида звонка пје- 
сма наших Истрана, њихова најми- 
лија, »Напријед у борбу«.

Hohac се бројно стање нашег ба- 
таљона прилично повећало: на заче- 
љу колоне ступају омладинке села 
Бисућ. На лицу им се одразује за- 
довољство и cpeha, што могу на по- 
ложај са својим борцима. Премда су 
њихове жргве и рад за НОБ-у го- 
леме, ипак xohe да виде како је у 
првим линијама. У овој борби биће 
на помоћ болннчарима и носиоцима,

„Ето Далмације"
Стојимо на једној узвисини у 

близњнм Бихаћа. Наша артиљерија 
и бацачи непрестано туку град. Сва- 
ки час очекујемо да почне напад на- 
ше пјешадије. Око 11 сатп зачу се 
неки шум. Шум долазп из правца 
Заваља. Што би то могло бити? — 
пптају се борпи. Није требало дуго 
чекати на објашњење. Из тусте пра- 
шине, у коју ,је била завпјена це-

ДОПИСИ ИЗ УНУТРАШЊОСТИ

Бриге народне власти
Настала је пепрпјатељска офанзи- 

ва. Цпјели удбински котар је угро- 
жен. Непријатељ би мотао да преси- 
јече отступницу. Одбориици се брзо 
савјетују, како he извршити евакуа- 
цију становништва. Након савјето- 
вања разилазе се по селима да из- 
врше повјерепе им задатке. Журе се, 
парод пм је иа уму. На себе не м.и- 
сле. Уморпи су и гладни, али то нм 
не смета — народ се мора спасити. 
Одборници ЈНОФ-а и котарског 
НОО-а. одлазс на положај и са опе- 
ративним јединицама стварају плап 
како да нзвуку народ из Јошана, 
Дебелог Брда, Пишаћа п осталих се-

Све за
Пол том паролом раде жепе Пи-' ’ 

оаровине. На. свом састапку оие за- 
кључују: »Морамо дати све од себе, 
да што прп.је докопчамо рат!« Само 
једае вечерп окрпале су 90 комада 
врећа за пребацивање храпе. Закр- 
пнти вреће, сачуватл храну и то је 
корак ближе побједп.

Омладина покупског сакупила је 
за наше рањепе борце слнједеће да- 
рове: 87 л мл.ијека, 835 ком. јаја, 150 
кг колача, 27 кг лука, 6 печених ко- 
кошпју, 1 кг слалнне, а радила је 
83 дана за обитељи пародаих бора- 
ца, опрала. 153. а закрпила 150 пари 
рубља.

Омладипа се с весељем такмнчила 
за врпјеме »Омладанског тједна«. | 
Опа је дала: 2.294 радаа дапа, а по- | 
слала па фронту 87 повпх бораца,

НОЈ-а, претсједник др. Иван Рибар, 
потпретсједник Марко Вујачић и се- 
кретар Перуничић. Предавајући ор- 
ден »Народног Ослобођења« претсјед- 
ник др. Иван Рибар изнио је заслу- 
ге др. Банарића у народно-ослободи- 

лачној борби. Ово је друго одлико- 
вање дра Бакарића, а први пута је 
одликован »Партизанском Звијездом 

I реда«.

Тлву. При повлачењу пушкомптра- 
љез је иосио један кажњеник. На 
примједбу да би се могли сукобити 
са швабама овај је узвикнуо, пока- 
зујући пушкомитраљез: »Само да ја 
наиђем 1иа њих, алај б.и га мајкан 
гарио.«

Овпх дана«су двојица отпуштена 
из лотора ,јер су издржали казпу. 
Одмах су добровољно поднијели мол. 
бе Команди подручја да буду прим- 
л>ени у војску.

Међу кажњенмцима 'Има 'И тежих 
злочлнаца — бивших четпика са 5 
до 10 година приоилног рада. Ипак 
нико од њих не помлшља на бјежа- 
ње. Праведие преоуде н правилаи 
иоступак у логору дају кажњенмци- 
ма могућиости да се преваспитају и 
постаиу корисни чланови иовог дру- 
штва.

Тако наша народна власт још у 
току рата успјешпо рјешава проблем 
њзвршења казне, макар је он тако оз- 
биљаи л тежак, да та ии мноте ци- 
вилизоване државе још иијесу рје- 
шиле. Ово је још једа!Н доказ истин- 
ски демократског карактера наше 
иародае власни. П.

ако уетреба.
Приближили смо се непријатељ- 

ским положајнма. и зрак прекине 
громогласни »јуриш«. Проговорнлм 
су шарци, шмајсери и бомбе. Друт 
Стојић је рањен. Болничар га от- 
пра/ги до омладинки, које су мало 
подаље чекале. Са њежном бриго-м и 
пажњом примиле су рањеног борца 
и одаијеле у бригадаи санитет. Бла- 
го војсци која имаде овакву позади- 
иу.

Реф. санитета 4. бат. М. Г.
13 уд. дивизије

ста, помоли се први тенк. Борци су 
одушевљени. Знају опп да је го 
тенк 8. корпуса. Знају они да је то 
се п други , пети, осмп птд.

— Ето Далмације! — повикпе је- 
дам борац. одушевљен тим призором 
— ех сада смо права Југославенска 
арм‘ија!<

Иво Скомержа,
2 бригада 8 уд. дивизије

ла, која су отсјечена. Претсједпик 
котарског НОО-а Удбина, друг Илија 
Дивјак, брине се за народ коренич- 
ког котара. Нека горе бајте, само да 
парод остане: »Устанички је то на- 
род којп је дао све за борбу. Треба 
га сачувати« — каже претсјадник.

Он. као п остали руководиоци, по- 
казао се спо<обним да буде пстин- 
ски пародни руководаоц и добар ор- 
гапизатор. Народ удбинског котара 
поносп се својом народаом власти, 
својим одборипцима. Многи од њих 
дали су своје животе у служби свога 
народа.

Боса Јузбашић

побједу
формтграла је оеам ралппх лесети- 
на, 5 водова и јелну чету, окнтила 
је 427 гробова палих бораца, одржа- 
ла 30 омладаиских састанака н 11 
конферепција, 14 приредаба, фор- 
мирала 4 пјевачка хора и 1 дплетант- 
ску групу. Омладина је даровала ра- 
њенипима 30 кг воћа, 3796 ком. јаја, 
и Bche колпчине разиих друпих па- 
мирннца^ Омладинке су опрале 3555 
пари рубља.

Народ котара Плсаровине озбиљно 
је схватпо позив ЈНОФ-а да се про- 
љетпа сјетва што успјешпије прове- 
де in прштуппо је одмах послу. Дато 
је народу 3500 кг јарога сјемепа у 
замјену за остало жпто.

Само јелпога дана орало је у Бра- 
тинп 20 плугова.

Тако иарод Покупља кроз борбу 
корача усусрет новој будућпости.

ШИРОМ СВИЈЕТА
— У Вилни се подиже масивни 

етеиенасти пиједестал од ружичастог 
гранита, иад гробом армијског гене- 
рала Иваиа Даниловића Черњахов- 

ског, На постољу ће се изградити 
споменик висок 8 метара. У срединн 
he бити бас-рељеф И. Д. Черњахов- 
скога, а на брончаним плочама биће 
цриказане слике нз иобједпичких 
борба армија 3 Бјелоруске фронте, 
које су ослободиле Литву и њен ста- 
ри главни град Вилиу.

— Након три тодане поновно је 
ослобођеи од свог заштитног покро- 
ва споменик Пепра Првога иа обали' 
Неве у Лењинграду. којц је за зашти- 
ту од бомба1рдова.ња био обложен да- 
скама и пијеском. Опоменик Петра 
Првога сада се опет може видјетн у 
свој својој величипи ai љепоти.

— Совхоз »Стаљин« почео је сје- 
тву памука у боји. Та.ј совхоз је један 
од ирвих у Узбекисталу који је по- 
чео садпти н узгајати шарени na- 
мук. Прошле тодаие иа површини од 
1зоо хектара памук у боји је дао из- 
врстан природ. Овога прољећа повф- 
шина he се подвостручити и при- 
премљепа су пајбоља сјемена разних 
врста.

— Пулковски опсерваториј одаслат 
he иаучну експедицију у полручје 
Совала. Ту је најзгодаије мјесто за 
проматрање потпуне помрчине сун- 
ца 9 јула о. г. У овој експедицијп 
судјеловат he најистакпутији оовјет- 
ски научењацн.

— Лењинградска творпица »Пнеу- 
матика« довршила ,је прва три ја- 
ка бупгача новог узора, који разви- 
јају прпписак од 8 атмосфнра, те су 
двапут сиалкнији од бушача старог 
узорка. а у брзини рада надмашују 
irx три пута.

— На подручју бившег хитлеров- 
ског концентрационог лотора у Тру- 
шкову у Полижој, шронађен је вели- 
ки бреј (вриједних кљита, које су ње- 
мачки окупатори однијели нз свеу- 
чплншпе библиотеке и другпх књи- 
жпица у Варптави. Књиге су сада 
враћене књижницама.

— Посебан суд у ЈТублину осудао- 
је на казну смрти издајицу Хорачев- 
скот, који је био оптужеп, да је са- 
рађивао са Нијемцима и судјеловао- 
у убпјствима пољских п совјетских 
ратних заробљеника.

— Дапстаи патриоти дигли су у 
Копенхагепу у зрак творницу стро- 
јева, која је радила за Нпјемпе. У 
дворпшту творнице уништен је ве- 
лпки број резервних дпјелова за мо- 
торе подморница.

Личне вијести
Моле се сви који што знаду о бра- 

hn Михаиловићу Гњаци и Милошу 
(Лошп) из Кордуна, да јаве на Ре-' 
дакцију »Српске Ријечи«. Гљацо Ми- 
хаиловић био је 1941—42 партпза- 
шгма у Србијп и нестао у прелазу 
ерпских јединица преко Санџака. 
Милош (Лошо) је био замјеник коме- 
сара батаљона у 1 српској пролетер- 
ској бригади. Задњи пут се јавио из 

' Боснс у прољеће 1943 год., а послије 
о њему нема вијести. Њихова мајка 
и сестра Анђа, те Гњацина жена Де- 
санка жпве су и налаве се код куће 
у Крљаку.

Прилози „Српској ријечи„
ГПтаб G бригаде 19 дпвизпје послао 

је 30.000 куна као добровољнп при- 
лог за лист. Редакција »Орпске Ри- 
јечи« се пајтоплије захваљује на 
примљеном прилогу.

Сломљена срца јављамо родбини 
п пријатељнма, да је дана 1 априла 
у 5 сати лздахнуо наш мнли

Б0ШК0 ДЕСНИЦА

Драги покојник сахраљен је у 0- 
бровпу 2 априла у 8 сдти ујутро.

Ожалошћени: супруга Зорка рођ. 
Јањић, дјеца: Олга, Јулијана (отсу- 
тна). Стојан-Брацо (отсутан), Зави- 
ша (отсутап), синовчад: Владан и 
Наташа.

Обровап, апрпла мјесеца 1945.

Издаје Српски клуб вијећника ЗАВНОХ-а


